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Szerda 
1934. évi december 12 

Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 

Genf, december 11 

A világ közvéleményének feszült ér- 
deklődése festett sötét hátteret a pénte- 
ken és szombaton lezajlott genli vita mö- 
gé. Már pénteken nyilvánvalóvá vátl, 
hogy hiábavalók voltak Pál hercegnek 
londoni és párisi megbeszélései, a ju- 
goszláv kormány nem enyhitett semmit 
eddigi álláspontján, vádjait fenntartja és 
ragaszkodik ahhoz. hogy Magyarország 
ünösségét megállapitv k s ezzel megbé- 

lyegezzék. A Népszövetség tanácsa két 
tészre szakadt. Egyedül Anglia őrizte 
meg hideg és józan „döntőbirói' szere- 

Ebben a pillanatban a hangulat egész 
Európában feszültebb, aggasztóbb és 
nyugtalanitóbb. mint a marseillei gyil- 
kosság pillanatában volt. A sajtó minde- 
nütt a szombati vita nyomán visszhang- 
z2ik, miként a szembenálló felek és a 
szembenálló felek mögé csoportosult ta- 
nácctagok sem tudták, azonképpen a 
sajtó sem tudta megőrizni higgadtságát. 
sajtóban az éles kritikákon, vagy a 

rokonszenves megnyilatkozásokon ke- 
resztül tovább folyik a szombati vita s 
"igasztaló jelenség mindössze annyi, 
ogy itt-ott feltör az ijedt aggodalom. 

Nem sikerültek a vasárnapi 
egyeztető tárgyalások sem. 

A sajtóhangok érdekes világosságot 
etnek arra. hogy az egyes államok mi- 
éppen csoportosultak. Érdekesek és jel- 
emzőek a kritikák is. Előbb azokat a 
árgyalásokat ismertetjük, amelyek a 
zombati nap feszült hangulata után 
asárnap indultak meg azzal a céllal, 

létre- hegy. valami megoldást lehessen t 
szni az egyre nyugtalanitóbb feszült- 
ks. enyhitésére A gyülés és a vita foly- 
olása csak hétfőn délután kezdődött el s 
* elegendő idő állott a rendelkezésre. 
Ogy nem hivatalosan és zárt ajtók mö- 
i, magánbeszélgetések során és dip- 
zéd jejai jellegü találkozásokkal tisztá- 
emüie a helyzet: mit is lehetne most már 

! Az ugoszláv kormányhoz közelálló hir- 
szoratok ugy jelentik Genfből, hogy bár 
. aton egészen éjfélig, vasárnap pe- 

e egész nap tartottak a tárgyalások és 
eEbeszélések, megegyezés nem tudott 
"SSzületni. Ennek az oka kétségkivül 

2 . .. " sOszlávia elszánt kitartása. Sőt, most 

*
"
 

délszláv panasz nem ugy intéződik 

becsíiiletél 

tei s ezek nyomán a francia sajtó is 
azt hangoztatja, hogy amennyiben a 

el, 
ahogyan l ugoszlávia és a kisantant má- 
sik két állama óhajtja ugy a kisantant 
államok kilépnek a Népszövetségből. 

Ezt a hirt hivatalosan kisantant kö- 
rökből nem erősitették meg, de azért 
erősen tartja magát és uj helyzetet te- 
remtett sokféle szempontból. Az első és 

Eckhar Rossz taktikasnak minősitette 
és kijelentette, 

legfontosabb szempont, amelyre a fran- 
cia sajtó különösen nagy figyelmet szen- 
tel az, hogy Franciaország maga is kény- 
szerhelyzetbe került s ma már Lavalnak 
olitikai szempontok parancsolják azt, 

Regy - ha már békés megoldás nem le- 
hetséges - foglaljon állást határozottan 
a kisantant; illetve Jugoszlávia ida- 
lán. Laval sohasem volt nehezebb hely. 
zetben, mint most. Megelőzőleg megálla- 
podott Edennel, hogy a dolog elsimitásá- 

dt magyar lődelegátust 
hogy senkisem akarja Magyarországot 

en megbántani 
„Eszszerü elégtételi Ieivánnunmala 

részére' 
már ennél is több. Jugoszlávia kiküldöt- 

ugoszlúvien 

ra törekszik s támogatja az angol ál- 
láspontot. Szombati felszólalása idején a 
kisantant hangulata már ingerlékeny 
volt, vigyáznia kellett tehát arra, hogy 
közösséget is vállaljon a délszáv panasz- 
szal, viszont ne zárja el a békés kiegyen- 
sulyozás lehetőségének az utját sem. Az 
eredmény az, hogy a kisantant sajtójz 
elégedetlen vele, a tárgyilagos angol saj 
tó viszont szemére veti, hogy ő kezdte a 
vita során a „politizálást'. 

Heogyan látja a dolgokat a Írancia sajtó? 
A szombati vita ismertetése kapcsán a 

párisi lapok általában dicsérik Laval sze 
replését. Kiemelik azt, hogy Laval is- 
mételten leszögezte Franciaország re- 
vizióellenes álláspontját. Másrészt nagy 
jelentőségünek tartják azt, hogy Laval 
beszéde nem rontott a Írancia--olasz 
közeledés lehetőségén. A kormánynoz 
közel álló lapok véleménye szerint La- 
val és Aloisi olasz kiküldött beszéde kö- 
zött voltaképpen nincsen szakadék s a 
két beszéd nem rombolta le a Írancia- 
olasz közeledés lehetőségét. 
A Petit Parisien elismeréssel ir Aloisi- 

ról, oki méltóságteljes nyugalommal be- 
szélt. Megállapitja, hogy az olasz meg- 
nyilatkozásnak egyetlen része sem kelt- 
het nyugtalanságot Franciaországban. - 
Az Excelsior már egyebet is lát. Sajná- 
latosnak tartja, hogy Laval Magyaror- 
szághoz intézett szavai csak gyenge 
visszhangct keltettek az olasz és angol 
megbizottaknál. Az Ouvre jelentése sze- 
rint meg kell állapitani. hogy az olasz 
megbizott Laval kijelen? eel ellenté- 
tes álláspontot foglalt e lournal 
szerint Eden magatartása kinos benyo 
mást keltett a panaszos félre. A Petit 
Parisien erősen kifogásolja a lengyel 
kiküldött magatartását. Lengyelország 
felidézte egyik külügyminiszterének 
meggyilkolását s az ezzel kapcsolatos 
csehszlovák magatartást, amelyben eny- 
he gyanusitás is volt. 
Az Echo de Parisban Pertinax ir 

nagy beszámolót a helyzetről. Kifejezés- 
re juttatja a kisantant államok csalódá- 
sát és elégedetlenkedését. „A dolgok 

nem mehetnek igy tovább" - mondotta 
Pertinax előtt a kisantant egyik képvise- 
lője. Még Laval felszóalása sem elégi- 
tette ki a kisantant várakozását. A fran- 
cia külügyminiszter egyik beszédének 

egyes részei tulságosan 
voltak. Laval elsiklott péld 1 Jugoszlá- egész Szovjetoroszországot. 

határozatlanok 

via erkölcsi elégtételt kérő követelése fe- 
lett. Aloisi erélyes támogatásban részesi- 
tette a magvarokat és ugyancsak nem 
járult hozzá az általános megenyhülés- 
hez. Eden beszéde sem elégitette ki a 
kisantantot, mert egyetlen szóval sem 
emlékezett meg a délszláv vádiratról. A 
lengyel támadás egyenesen váratlanui 
érte a kisantantot. Varsó, Róma, és Bu- 
dapest összejátszása szembetünő vaolt. 
Ezek után nagyon lehetséges, folytatja 
Pertinax, hogy a jugoszláv bizottság fél- 
beszakitja a vitát és visszatér Belgrád- 
ba, amennyiben nem terjesztenek elő 
számára is elfogadható határozati javas- 
latot. Laval csak abban az esetben ma- 
radhat továbbra is kapcsolatban a kis- 
antattal, ha hajlandó mélyebben is be- 
lemenni a vitába s Belgrád számára el- 
fogadható határozati javaslatot verek- 
szik ki. A helyzet valóban sulyos, - ál- 
lapitja meg Pertinax - Franciaország 
kockáztathatja azt, hogy elveszitt a 
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kisantantot és a kisanant mögött az 
Franciaor- 

szágnak választania kell a szövetségesei 
és a négyhatalmi egyezmény között. 

Egyre veszélyesebb a jugoszláviai 
közvélemény hangulata 

Az Ouvre genfi tudósitója szerint a 
várakozásokkal ellentétben, Jugoszlávia 
közvéleményének a hangulata annál ve- 
szélyesebbé válik, minél békülékenyebb 
beszédek hangzanak el Genfben és minél 
inkább igyekszik a világsajtó csökkente- 
ni az ügy jelentőségét. 

Az Excelsior szerint legokosabb volna 
haladéktalanul felszólitani Jugoszláviát. 
közölje azt a legkevesebb elégtételt, a 
mely kielégitené s aztán Magyarországot, 
közölje azt a legkevesebb elégtételadást, 
amely számára is elfogadható. Ugy lát- 
szik. hogy a francia, angol és olasz meg- 
bizottak is hasonló irányban fáradoznak. 
A Figaró szerint szombaton este az ál- 

talános benyomás igen kedvezőtlen volt 
Geniben. 

Laval uj határozati javaslata 
Nem javult a hangulat vasárnap sem 

A lezajlott magánjellegü tárgyalások is- 
mertetése után a francia sajtó azt álla- 
pitja meg, hogy a nemzetközi helyzet 
rendkipül sulyos és aggasztó az a tény, 
hogy további bonyodalmak is származ- 
hatnak. Egyöntetüen azt hangoztatják a 
lapok, hogy feltétlenül gyors megoldásra 
van szükség, mert különben veszélyben 
foroghat az európai béke is. Lavalban 
egyébként nagyon bizik a francia sajtó. 
A külügyminiszter mindent elkövet, hogy 
Jugoszlávia ne legyen kénytelen elhagy- 1 

! 

ni a Népszövetséget. 
Laval egyébként nyilatkozatot adott az 

(.euvre-nak: Bizakodóknak kell len- 
vünk, mert ha nem sikerül a megegyezés, 
a helyzet rendkivül veszélyessé válhatik 
s erre még gondolni sem szabad". 
A Matin az angol sajtónak ad igazat, 

amikor ezt irja: „Genfben az a legna- 
gyobb baj. hogy a vitát teljesen politikai 
területre vitték át és már senki sem fog- 
lalkozik a tulajdonképpeni tárggyal: a 
marseillei királygyilkossággal." Közli az- 
után a Matin, hogy legujabban egy uj 

! 
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határozati javaslat szövege fölött tanács- 
koznak. Ezt a tervezetet Lavalnak tulaj- 
donitják. Három pontból áil: 

1. A Népszövetség elitéli a terrorala- 
kulatok müködését és azoknak támoga- 
tását, valamint a bünrészességet. 
e z. A Népszövetséz hwoatkozik az 

alapckmány 10. szakaszának beflariásá- 
ra. Ez a szakasz kimondja, hogy a Nép- 
szópbetség tagállamni kötelesek egymás 
politikai területét fiszieleiben tartani 

3. A népszöbetségi tanázs ujból fel- 
szóliíja Magyarországot, hogy inditson 

megállapitására és büntesse meg a bü- 
vizsgálatot a hatóságok felelősségének 

nösöket. 

A Petit Parisien szerint a két első pont 
nem akadályozza a megegvezést, a har- 
madik pontot azonban Magyarország nem 
fogadja el. 
A vasárnap esti tárgyalásokról az 

ÖOeuvre a következőket közli: Aloisi olasz 
főmegbizott közölte Lavallal. hogy Róma 
nem támogathat olyan döntést, amely 
Magyarországot megbélyegzi a marscik 
lei merénylet miatt. Érdekes, hogy a pá- 
risi lapok szemére vetik fEdennek vasár- 
nap egész nap a golfpályán tartózkodott 
s Laval csak az esti órákban találhatta 
meg. 
Az Echo de Paris vasárnapi számában 

Pertinax kifejti, hogy az adott helyzet- 
ben Ölaszországtól függ a megoldás. 

Az angol lapok hangja 
A londoni lapok kiemelik, hogy Laval 
volt az első, aki elhagyta a pártatlan bi- 
rói minőséget, a vádló mellé állt s „ügy- 
fél" lett. Genfi beszédében Eden „sulyo- 
san aggasztó hirekről" szólt. Ezzel a ki- 
utasitásokra célzott. 
A Times azt irja, hogy a jugoszláviai 

kiutasitásokat beszüntető rendelkezés a 
genfi közbelépések hatása alatt történt. 
A Daily Express szerint a kiutasiiá- 

sok beszüntetését Páil herceg rendelte el. 
Pál herceg ugyanis regelégedeiten tért 
haza Londonból és Párisból. mert ugy 
érezte, hogy sikerült megszereznie e két 
nagyhatalom támogatását. Otthon aztán 
uzt tapasztalta, hogy a tömeges Liutasi- 
tás nagyon veszélyezteti a genfi vita si- 
kerét. Erről őt az angolok, nem hivita- 
los uton ugyan, de értesitették s egyben 
felszólitották arra is, hogy csillapitsa le a 
belgrádi kormányt. 
A Times genfi jelentése: Eden szombati 

beszéde még reményt nyujthatott volna 
arra, hogy a jugoszláv ügy vitáját tisztán 
jogi mederben vezessék le. Meghiusult ez 
azon a körülményen, hogy a népszövet- 
ségi tanács eigen kül önös körülmények 
között ült össze". 
A Daily Telegraph értesülése szerint 

az angol közvetités hatása alatt Titulesea 
állitólag a jugoszláv -magyar ellentétnek 
a legközelebbi ülésszakra való elhalasz- 
tását kérte. Ez a körülmény nagyon fon- 
tos - irja a lap -, mert azt jelenti, hogy 
a vádoló fél meg akarja változtatni az 
eljárás jogi alapját. A népszövetségi 
alapokmány 10. szakaszára akar hivat- 
kozni és mint „támadó felet" akarja fe- 
lelősségre vonni Magyarországot. 
Ha ez igaz, akkor a jelenlegi helyzetet 

Titulescu menti meg, mert ő találta meg 
azt a megoldást, amelyben az érdemi dön- 
tés elhalaszlása elfogadható a kisantant 
és főéként Jugoszlápia számára. Az idő 
aztán, amit a tanács nyer, meghozza ta- 
lán az enyhülést is. 

ROSSZUL SIKRÜLT 
A SZOMBATI ÜLÉS 

A gerfi Journal des Nations vezér :kk- 
ben loglalja össze benyomnásait a tanács 
szombati üléséről. Többek között a kö- 
vetkezőket irja: 
-Nem lehet eltitkolni, hogy a tanács 
szombat délutáni ülése határozottan rossz 
volt. Amitől tartottak, tényleg bekövet- 
kezett. A tanácstagok csupán saját poli- 
tikájuk érdekeit nézik és megfeledkeznek 
az egyességokmányból származó leglénye- 
gesebb kötelességeikről. A szombati ta- 

Astra Mozgó 
Szerdától, december 12-től kezdődőleg 
egyike a legerősebb németül beszélő 

drámáknak 

Két szivu 
között 

A főszerepekben: 

John Bobs, Genoveva Tobin és 
Dickie Moore, a csodagyermek. 

Rendező: CARL LAEMLE 

Jön! 
Az idény lehatásosabb vigjátéka : 

Üt szerelmes leány 
szenzációs német operelte és 

RIGOLETTO, opera a Milanói 
Skala összes szinészeivel. 

nácsülésen az egyességokmány és a bé- 
kebiztositó munka szelleme helyett az 
„európai konszern' szelleme érvényesült, 
amely a legsötétebb és a legszomorubb 
napokra emlékeztet vissza. A tanács tag- 
jai arra i gyekeznek, 4o0g y sürü fátyolt 
vessenek az igazságra és magára a bün- 
cselekményre, viszont általános kérdé- 
seket vetnek fel, hogy mellékvágányra 
tereljék a vitát. Már pedig ha a tanács 
nem szerez érvényt az igazságnak, akkor 
megszünik a szervezett nemzetközi együtt 

A népszövetségi tanács hétfői ülése zárt / 
értekezlettel kezdődött fél négy órakor. 
A nyult ülést négykor nyitotta meg Vas- 
concellos elnök. Nyomban felolvasta azt 
a jegyzéket,. helyesebben inditványt, a 
mit a francia küldöttség terjesztett az el- 
nökség elé. A jegyzék irányelveket tar- 
talmaz mindenfajta terrorista cselekmé- 
nyek megelőzésére és leküzdésére. Nem- 
zetközivé akarja tenni a megtorlást is, 
szabályozza a kiadatás kérdését, lehetet- 
lenné akarja tenni a hamis utlevelek szer- 
zését. Kiköti, hogy minden állam köteles 
azonnal jelentést tenni, ha a területén 
menekültek, vagy terroristák aggodalom- 
ra okot adó készülődését észleli. Végül öt 
tagu bizottságot javasol, amely dönt azok- 
ban a kerdesekben, ha vita merül fel, sőt 
itélkezik is az egyezményt megszegők el- 
len. Fellebbezni a döntése ellen csak a 
Népszövetséghez lehet, 
A francia jegyzék felolvasása után Ti- 

tulescu román külügyminiszter emelke- 
dett szólásra. Mindenekelőtt azt jelentet- 
te ki, hogy Romániát csak az a belső 
kapcsolat inditotta arra, hogy csatlakoz- 
zék a délszláv beadványhoz, amely Ro- 
mánja és Jugoszlávia között fennáll. Az 
egész román nép osztozik abban a mély 
gyászban, amely a jugoszláv királyságot 
és a francia népet érte s éppen azért 
egvetért azzal a törekvéssel, amely sze- 
rint világosságot kell deriieni a merény- 
let háttereire és meg kell büntetni a bü- 
nösöket. , 
Ezután áttér Eckhard! beszédére és a 

következőket mondja: 
- Most emlékezem vissza arra a nagy 

küzdelemre, amely annak idején Magyar- 
ország és Románia között a Népszovet- 
ség előtt az optánskérdéssel kapcsolatban 
lezajlott. Emlékszem ennek a vitának ne- 
mes emelkedettségére és fenköltségére s 
csak most tudom értékelni igazán, hogy 
mennyit veszitett az egész emberiség, a 
Népszövetség és Magyarország Apponyi 
halálápal. A mostani magyar kiküldött 
nem követte Apponyi módszerét, beszé- 
de az alaptalan állitások és a kihivó tá- 
madások sorát tartalmazta. A jugoszláp 
perirat egyáltalában nem érinti Magyar- 
ország becsületét, hanem a bünösök fel- 
deritését és megbüntetését kipvánja. Nem 
lehet ugy beállitani ezt a kérdést, mint- 
ha egy ország becsületéről volna szó. Én 
mást vártam a magyar kiküldöttől, tár- 
gyiilagos 
segitség felajánlását ahhoz, hogy a bünö- 
sök megkerüljenek és büntetésben része- 
süljenek. 
A továbbiak során kifejti Tilulescu, 

helyreigazitást és az önkéntes 

müködés. A tanács magatartása kiábrán- 
ditja az egész világ közvéleményét. Re- 

méljük, hogy a tanács megérti a köteles- 
ségét, mielőtt még nem lesz késő. A dol- 
gok nem mehetnek igy tovább, ebben a 
mederben. 

MI TÖRTÉNT 
HÉTFŐN DÉLELŐTT? 

Hétfőn délelőtt főként Laval tevékeny- 
kedett, hogy megszerezze az alapokat egy 
uj, enyhülést hozó határozati javaslat elő- 
terjesztéséhez. Tanácskozott Jefticcsel, a 
ki ismertette azt a legszélsőbb határt, a 
meddig Jugoszlávia elmehet engedmé- 
nyeiben. Ügy látszik, hogy a magyar kül- 
döttség is megkapta a felszólitást, közöl- 
je azt, hogy milyen elégtételt adhatna 
Jugoszláviának. Kánya magyar külügy- 
miniszter hosszasan tanácskozott 4Aloisi- 
val. 

JUGOSZLÁVIA BESZÜNTETTE 
A KIUTASITÁSOKAT 

A belgrádi kormány beszüntette a ki- 
utasitásokat. 
Ezt a hirt most már Belgrádból is, hi- 

vatalosan megerősitik 
Budapesti és szegedi jelentések szerint 

hétfőn reggel Kelábiára csak egy kiutasi- 
lott érkezett. A többi állomásokra egy 
sem. 
Vasárnap Szegedről 85, Magyarbolyról 

50 kiutasitottat továbbitottak Budapestre. 
A kiutasitottak között 28 gyermek volt. 

hogy a magyar válasz egyszerü tagadás 
csak. A kiküldött beszédének alaposabb 
áttanulmányozása után az is kaiderül, 
hogy ez a tagadás csak formailag any- 
nyira határozott. Az egyes pontok vizs- 
1 

gálásánál megállapitható, hogy Fekhardt 

kitér a lényeg elől és másra válaszol, mint 
amire kérdéseket kapott. Ő tesz fel kér- 
déseket s ezeket válaszolja meg. Nem az 
a kérdés, hogy Jankapusztán katcnailag 
kiképezték a horvát menekülteket, anem 

az, hogy voltak-e Jankapusztán katonai 
jellegü gyakorlatozások. Ha voltak és er- 
ről a magyar hatóságok tudtak, akkor 
miért nézték el, ha viszont nem voltak, 
akkor ezt miért nem tagadta és cáfolta 
Magyarország mindjárt az első pillana- 
tokban. Az sem kérdés, hogy a magyar 
kormány összeköttetést tartott-e fenn a 
menekültekkel, vagy nem. A magyar ki- 
küldött azt mondja, hogy a menekültek 
csak törvénytelen uton szerezhettek utle- 
veleket. Ez beismerése annak, hogy tör- 
vénytelen uton szerezhettek. A panaszo- 
sok inkább azért tesznek szemrehányást, 
hogy a magyar hatóságok nem tartottak 
fenn összeköttetést a menekültekkel s igy 
nem szereztek tudomást arról, hogy mi 
történt a jankapusztai fáborban, nem 
akadályozhatták meg, hogy törvénytelen 
uton utleveleket kavjanak a menekültek, 
opalamint azt, hogy a menekültek tö-- 
véenytelen uton fegyvereket szerezzenek. 
kétségtelen, hogy itt hanyagság történt s 
közvetlen felelősséget is kell ezért vállail- 
nick Mert hogyan is történhettek ilynek 
a hatóságok és a közigazgatás tudta nél- 
kül? 

Aztán a magyar-jugoszláv egyez- 
ményről beszél Titulescu, arról az egyez- 
ményről, amelyre a magyar kiküldött is 
hivatkozott. Megállapitja, hogy ez az 
egyezmény csak akkor volna bizonyiték, 

rorisztikus cselekedetek. Ilyenek azonban 
történtek, ami azt jelenti, hogy az egyez- 
mény nem volt hatályos. Felemliti, hogy 
1932-ben a leszerelési konferencián Ro- 
mánia inditványt tett, hogy miképpen 
akadályozzák meg az egyes államok te- 
ri'etén történő olyan szervezkedéseket, 

ellen irányulnak. Ezt a javaslatot Ma- 
gyarország akkor nem szavazta meg. 

Kifejti azután, hogy nem politikai mes- 
terkedésről van szó, amint azt Eckhardt 
mondotta beszédében. A kisantant azért 
vonult fel egységesen, mert őszintén szol- 

l gálni akarja a békét s véget akar vetni 
az olyan cselekvéseknek, amelyek köny- 

"ha utána nem történtek volna többé ter- 

amelyek egy másik állam területi épsége 

itulescu békitől 
nagy beszédle 
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nyen háboruba kergethetik az európai 
népeket. Jugoszlávia a békés utat vál 
lasztotta, amikor panaszával a Népszö- köz 
vetséghez fordult s a kisantant-államokat ir 

ugyanilyen békés cél vezette, amikor csat. )el 
lakoztak a panaszhoz. A panaszos állam 
és társai azt párják, hogy Magyarorszá ke 
önként bünteti meg azokat, akik felelőssé re 

tési 

- Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel éh- ! 
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc Jó- kat 
zsef keserüviz ugy az alhasi pangast, mint ] 
az emésztés renyheségét megszünteti a rekesz- tilt 
izom emelkedését csökkenti és a magas vér- S 
nyomást mérsékli. ma 

tehetők ebben a kérdésben. A rendszeres k 
tagadás helyett - mondotta - azt vár- 1 
juk, hogy Magyarország ismerje be: köt t 
igazgatási tépedések történtek. A békét 
kibontakozás ebből a sulyos helyzetből 
sürgős volna, mert könnyen megeshetik, 
hogy ez holnapután már lehetetlen lesz. 
Aztán kitér Gömbösnek arra a kije 

lentésére, hogy „a tradició nélküli népek 
propagandában élik ki magukat". Megál- 
lapitja, hogy a román népet a római csá: 
szárok vezették azokra a területekre, ahó 
most élnek. A románok tehát hamarabb 
kerültek oda, mint az Ázsiából jövő ma- 
gyarok. A propagandát nem ők imáb 
ják, hanem a ma gyarok, illetve a magya! 

Astra-LU-Mozgó 

Szerdán, december 12-én indul a les 
szebb amerikai film, amelyet ed. dié 

vászonra vetitettek : 

jat 

Mi történt az 56-0s 
ulcáhan ? 

Főszerepben: 

Nay Francis, Ricardo Korfez. 
Gene Raymond, Maruareie Lindsa) 

feákőzelebb jön a filmek filmie: t, 
a ; Cse 

A biborruhás asszon) s 
MARLENE DIETRICH-el. he 

A filmben a nagy művésznő kis- a 
leánya is játszik. k



1934. december 12 

kiküldött, aki ezt a tárgyalást is arra 
asználta fel, hogy megpengesse a revi- 
jó kérdését. Ha az egész világot lesza- 
aztatnák, kiderülne, hogy igen kicsiny 
zoknak a csoportja, akik a jelenlegi ha- 
járok megváltoztatását kérik. Igaz, hogy 

ibben a cseportban Magyarország a leg- 
evékenyebb és a leghangosabb. Jól van 
bát, valóban itt az idő, hogy a revizió 
kérdésével leszámoljunk, nyiltan és őszin- 
tén. Románia nem mondja azt, hogy a re- 
vizió felvetése törvénytelen dolog és le- 
hetetlen. Törvényes akkor, ha a Népszö- 
vetség valamennyi tagállama egyhangu- 
an hozzájárul. A kisantant-államok már 
sokszor határozott és végleges nemmel fe- 
eltek a reviziós törekvésekre, az az ál- 

- Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gaszt- 
ikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhe- 

égnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél 

és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc 

József" keserüviz rendbehozza a gyomor áés 

belek müködését s megszabaditja a testet 
felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az or- 

vostudomány számos uttörője megállapitotta 

jogy a Ferenc József viz abszolut megbizható 

taehajtó, s ezért az emésztőszervek megbete- 

edéseinek kezelésénél állandóan alkalmazható. 

. 
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A kamarához beterjesztet- 
ték a Skoda-jelentést 

Bukarest, december 11. 
1 többségi 

képviselő kérdésére Pop Valér kijelenti, 
hogy Románia és Szovjetoroszország kö- 
zött a közlekedési pontot még nem álla- 
pitották meg, de az valószinüleg Tighina 
lesz. 
Giurescu (georgista) felvilágositást kér 

a munkaügyi minisztertől a nemzeti mun- 
ka védelméről szóló törvény alkalmazá- 

al sára vonatkozólag. 
a litoman Valér munkaügyi államtitkár 
0 közli a képviselővel, hogy most készül a 
at törvény végrehajtási utasitása, melyet 
1 hbetüszerint fognak alkalmazni. 
n Nestor (kormánypárti) kérdi a közle- 

kedésügyi minisztert: miért szüntették 
"meg a Brassó-nehoiasi vonalon az épi- 

tési munkálatokat. 
1 Pop Valér kijelenti, hogy a munkálato- 
Jó-hkat az előző kormány szüntette be. 
int Madgearu a cenzura tulkapásai ellen 
sz. ültakozik. 
ér- Sapeanu házelnök bejelenti, hogy a ka- 

marához benyujtották a Skoda-ügyben 
hiküldött parlamenti oizsgálóbizottság je- 
es lentését,. 
ír- Fzután a Ház napirendre tér és Isacesru 
2.(öbbeégi) mondja el felirati beszédét. 
ét 

[4 

3 Revolveres merénylet 
egy személyvonat ellen 

ek Bukarest, december 11. 
ál A plojesti állomási rendőrséget értesitették, 
á- Mizil és Inotesti állomások között a 312- 
m0l 8 számu személyvonatról ismeretlen tettesek 
bb öbb lövést adtak le az ellenkező irányban 

* aladó 5003 számu személyvonatra. A vizsgá- 
ál során őrizetbe vették Andronache Mihály 
rat kezőt, akinél revolvert találtak. 

e " g 

Kiadták a Béke 
Nobel-diját 

Oslo, december 11 
A Nobel-dij direktóriuma a mult év- 
Den ugy döntött, hogy a békedijat nem 
adja ki, nyugodtabb időkre vár. Most 
Aztán a mult és a jelenlegi év békedijai- 
ról együtt döntöttek. Az 1923-as békedi- 
lat Angel Normann angol iró kapta meg, 
E ezévit pedig Henderson, a leszerelési 
enferencia elnöke. 

Tüntettek a hadi- 
rokkantak Párisban 

Va. Páris, december 11 
an sáfnap délután többezer hadirok- 
A tüntető felvonulást tartott Párisban. 
tére ntetők megkisérelték az Opera előtti 
esekél hogy tiltakozó gyülést tartsanak 
Eyüle y nyugdijuk miatt. A rendőrség a 
e meogakadályozta, majd elnyomta 

ne ntetést is. Verekedés támadt, amely- 
tetg orán három rendőr és három tün- 

megsebesült. : 
-...... 

anya Fegényfolytatás mai számunkból 
vagtórlódás miatt kimaradt. 

l nem a határok leértékelésépel és elszel- 

vénytelenül és az alapokmány megsérté- 

nagy szolgálatában! 

a háboru céljait szolgálja. Az az állam, a 
mely nem a Népszövetség előtt és a nép 
szövetségi tagállamok egyhangu hozzájá- 
rulása alapján beszél a revizióról tör- 

sével cselekszik, tehát nem a békét szol- 
gálja. Egyébként a revizió és a terroriz- 
mus, szerinte, olyan viszonyban vannak 
egymással, mint apa és gyermeke. Az elé- 
gedetlenséget és a feszültséget nem repi- 
zs törekvésekkel kell megszüntetni, ha- 

lemesitésépel, amint ezt ő már régen hir- 
deti. Ez szolgálja a béketörekvéseket s 
nem a reviziós propaganda. Azt kiván- 
juk, - mondotta, - hogy Magyarország 
ismerje el nyiltan: voltak hatósági köze- 
gei, akik hibát követtek el. 
- Nem akarjuk mi megalázni Magyar- 
országot s nem akarjuk támadni nemzeti 
becsületét. Kezet nyujtunk neki s ez a 
kéznyujtás azt jelenti, hogy el akarjuk 
felejteni mindazokat, amelyekkel a ma- 
gyar kiküldött beszéde során megvádolt 

bennünket. Nem kérünk semmi többet, 

csak annyit, hogy Magyarország adjon 

észszerü elégtételt Jugoszlávának s ezzel 

A n. . 
lam tehát, aki ennek eilenére is erőlteti, 

... 

... .. 
... 

legyen segitségünkre a béke ügyének 

2 oldal 

lorgalomba hozza a kü- 
lönféle szinü arclestékeket 

ermandréc 

Ez a tény nagy eseményt jelent 
a szépségápolás művészetében, 
mert 

GERMANDRIL 
12 divat szinárnyalatot 

kreált, 

azaz minden szükséges árnya- 
latot és igy minden tein számára 
megteremtette a megfelelő szint. 

ADREE 
SZINES ARCFESTEKEK. 

Három milliárd 400 millió lej 

Bukarest. december 11. 
A fővárosi lapok, nyilván hivafalos ár- 

tesülés alapján, közlik, hogy a balföldi 
kölcsönjegyzés 

szzcememk 

Végre sikerült 

csön összege 
3 milliárd 400 millió lejt eredményezett. 

Ebből 2350 millió lejt a hadsereg céljaira 
forditanak, 850 milliót pedig egészségügyi 
és kulturális rendeltetéssel használnak fel. 

bíróság elé állitani 
Kun Andort, a „leketeszeszbáról" 
A szeszgyárosok réme elegáns 

Kolozsvár, december 11 
Hires ügy, nagy ügy és az elhalasztá- 

soknak talán ez a per romániai rekorde- 
re. Kun Andor a feketeszesz álinspek- 
tor bünügyéről van szó. A szeszgyárosok 
körében hirhedtté vált „feketeszeszbáró" 
üzelmeit még 1930-ban követte el, de 
azóta makacsul távolmaradt a tárgyalá- 
sokról. Megszámlálhatatlan elhalasztás 
után végre is elrendelték letartóztatá- 
sát. 
Hétfőn kezdődött meg a főtárgyalás a 

kolozsvári törvényszék Várnov-tanácsa 
előtt. 
Kun Andor kinos elegánciával öltöz- 

ködve ül le a vádlottak padjára. Nem 
látszik rajta a fogház. Fölényesen, he- 
lyenként fennhéjázva beszél. 
Kun Andor fővádlotton kivül Tanases- 

cu Oprea volt pénzügyminiszteriumi 
vezérlelügyelő, Farkas Sámuel, Sala- 
mon Berta, Mózes Jakab és Rosenfeld 
enő Kolozsvár környéki szeszgyárosok 

is vádlottak. 
A vádlottak kihallgatása során kide- 

rül, hogy Kun Andor 1930-ban „nagy fiu' 
volt. Abban az időben leplezték le a fe- 
keteszesz üzelmeket és az elegáns meg- 
jelenésü Kun Andor sietve kihasználta 
a kinálkozó lehetőségeket. Kinevezte 
magát inspektornak, házkutatásra jogo- 
sitó ügyészi meghatalmazást is hamisi- 
tott magának és elindult vidékre „ellen- 
őrző körutra". Többek között igy ellen- 
őrzött: 
gy éjszaka revolverrel kezében be- 

állitott a hunyadmegyei Lunkány köz- 
ségben levő szeszgyárba. 
- Fel a kezekkel! Senki se merjen 

mozdulni! - kiáltotta. A gyáros a jegy- 
zőkönyvező „inspektortól' ugy megré- 
mült, hogy fizetett. Csakhogy baj ne le- 
gyen 
A lunkányi eset hire nagy riadalmat 

keltett a szeszgyárosok körében és Kun 
Andornak neve lett. Sőt hirhedt neve. 
Ha egyetlen szót szólt, megnyiltak a 
kasszák. Ügyes zsarolási trükkel 50, 100, 
200 sőt 500 ezer lejes tételeket rótt ki 
birságként, hogy aztán kisebb összegek- 
ért „elsimitsa az ügyet". 
Egyik Brassó melletti szeszgyárosnál 

Tanasescu vezérfelügyelő kihágási jegy- 
zőkönyvet vett fel. Közel milliós birság- 
ra volt kilátás. A gyáros kétségbeesetten 
telefonált Kun után Kolozsvárra, a 
ki kétszázezer lej ellenében hajlandónak 
is mutatkozott az ügy elintézésére - két- 
százezer lej ellenében. A kért összeget 
meg is kapta., ötvenezer lejt készpénz- 
ben, százötvenezer lejt váltóban. Hogy 

ma is és lölényesen védekezik 

mindenesetre elaludt. Tanasescu vezér- 
felügyelő emiatt ül ma büntársként a 
vádlottak padján. 

Annakidején rájöttek Kun Andor ál- 
inspektori müködésére. Két hónapig 

szabadlábra, ujabb esete adott munkát a 
bünügyi hatóságoknak. 
Az ügyészség irodájában dolgozott 

fogsága alatt. Egy őrizetlen pillanatban 
Filipescu főügyész nevét ráhamisitotta 
arra a felhatalmazásra, amely szerint jo- 
ga van továbbra is ellenőrizni a szesz- 
gyárak müködését. Kiszabadulása után 
első utja Szatmármegyébe vezetett, ahol 
ötszázezer lejt akart zsarolni. Nem si- 
került, rajtavesztett. 

azt vallja a törvényszék előtt: 
- Háromszázötvenezer lejről van 

szó. Százötvenezer lejt a kolozsvári As- 
toria szálló előcsarnokában adtak át ne- 
kem, 200 ezer lejt a Banca Centralaban 
helyeztek letétbe. Ez az összeg járt ne- 

kem, miután az állam kárára feketeszeszt 
gyártó gyárosokat lelepleztem - mondja 
Kun Andor és ugy akarja feltüntetni az 
ügyet, mintha a legrendesebb törvényes 
keretek között zajlott volna le. 
A továbbiak során Kun Andor kijelen- 

tette, hogy egyetlen szó sem igaz abból, 
amit a vizsgálóbiró előtt vallot. Ugy az 
ügyész, mint a vizsgálóbiró „terrorizál- 
ták" őt. Többek között eltiltották attól 
is, hogy cigarettát kaphasson, ez pedig 
nála a legrettenetesebb büntetés. Dun- 
ca vizsgálóbiró és Filipescu ügyész min- 
denáron azt akarták, hogy ő terhelő val- 
lomást tegyen Joanitescu volt alminiszter 
re, leianu volt államtitkárra és Fericea- 
nu pénzügyi vezérfelügyelőre. Szivesen 
belekevertek volna az ügybe más előke- 
lőségeket is. Jellemző, hogy legelső ki- 
hallgatásánál már előre elkészitett letar- 
tőztatási parancs várta. Az ügyet az uj- 
ságirók fujták fel, képtelen dolgokat ál- 
litottak róla s a kihallgatások arra 
mentek ki", hogy ő ezeket a képtelensé- 
geket mind beismerje. 
A tárgyaláson feltünést keltett egy na- 

gyon szép nő is, akivel a vádlott a folyo- 
són oroszul beszélgetett. Érdekes, hogy a 
vádlott vallomása alatt a folyosón tar- 
tózkodó feketeszeszesek idegesen fülel- 
tek a tárgyalóteremből kiszürődő mon- 
datokra. 
Később Kun Andor még elmondotta, 
hogy ő nem volt felügyelő, neki csak tit- 
kos megbizatása volt Joanitescu minisz- 
tertől. Le kellett lepleznie a feketeszesze- 
seket. A birságnak a felét kapta, mint 

mi történt ezután, az rejtély. Az ügy általában szokás. 

vizsgálati fogságban ült. Alig helyezték 

lunkányi esetre vonatkozólag most 

1 A következő vádlott Tanasescu ve- 
zérfelügyelő volt. Kijelentette, hogy Kun 
Andort egyáltalában nem ismerte. Elő- 
ször Marosvásárhelyen találkozott vele 
hivatalos utja alkalmával. Ekkor Kun 
Andor kivitte őt gépkocsiján Nyárádsze- 
redába, egy ottani szeszgyárhoz. A 
gyárnál szabálytalanságokat állapitottak 
meg, fel is vette a jegyzőkönyvet. Igaz, 
hogy a gyáros 60 ezer lej ajánlott fel 
neki, de ő becsületes ember, visszauta- 
sitotta a pénzt. 
Ezt a vallomást Kun Andor is meg- 

erősitette, amikor szembesitésre került a 
sor. 
Vallomásában igyekszik összekuszálni 

szálakat, de Colfescu ügyész kérdéseire 
mégis beismeri. hogy a közokirathamisi- 
tást valóban elkövette. 

következett ezután. Valamennyit veszte- 
getéssel, feketeszesz gyártással és ható- 
sági pecsét erőszakos eltávolitásával vá- 
dolták. 

Kihallgatták a per egyik koronatanu- 
ját, Szigeti lakatost is, akivel a letépett 

I pecsétek helyett ujat készittettek. 
A biróság kedden tovább folytatja a 

kihallgatásokat. 

VÉDJE ARCÁT 
az időjárás káros 

befolyásától A 

megőrzi 

bőrének 

üdeségét 
télen. 

JE MINDEN SZAKÜZLETBEN. 

Tanácskoznak 
a lőszolgabirók 

Bukarest, december 11. 
Ma délelőtt az ilfovmegyei prefekturán Juca 

belügyi alminiszter elnöklete alatt ujabb érte- 
kezletet tartott az ország valamennyi főszol- 
gabirája. Megtárgyalták a helyi közigazgatási 
ügyeket, végül az alminiszter utasitást adott 
a felmerült panaszok orvoslása érdekében. 

A népjőléti törvények szigoru 
alkalmazását és a kisiparosság 
részére olcsó hitleleket követelt 

a magánalkalmazottak 
konéresszusa 

: Bukarest, december 11. 
A bukaresti Roxy-teremben vasárnap tartot- 

ták meg a magánalkalmazottak országos kong- 
resszusát, amelyen Chirculesca volt munka- 

ügyi miniszter, Enescu munkáspénztári igaz- 
gató és Gheorghiu munkaügyi államtitkár is 
megjelentek. A szónokok kérték a munkás. 
törvények szigoru alkalmazását. Javaslatot 
tettek az Ipari Hitelintézet átszervezésére, 

hogy a kisiparosokat is támogathassa olcsó 
hitelekkel, továbbá az ipari pályára kászülő 
fiatalságot, melynek érvényesülését és tanul. 
mányai zavartalanságát államilag kellene biz- 
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A szeszgyáros vádlottak kihallgatása 
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4. oldal 
a 

Kémkedési boírány 
Anaoliában 

London, december 11 
A londoni rend rség letartóztatta a 

woolwichi királyi Burgess ne- 
vü alkalmazottját, aki az allam biztonsá- 
ga és érdekei szempontjából fontos ira- 
1at idegeneknek adott át. A letartózta- 

mögött nagyobbarányu kémkedési 
botrányt sejtenek. 

24 és G4 

Egy bártáncosnő és egy 
elmebeteg öregasszony 

vágta fel ütőerét Kolozsvárt 

Kolozsvár, december 11 
Két öngyilkosság azonos körülmények 

között: vasárnap éjszaka ketten vágták 
fel ereiket. 
Kovács Manci a Cristal Palace bár 24 

éves táncosnője balkezén vágta fel az 
ütőeret. Mire a mentők kiérkeztek, már 
nagy vérvesztesége volt. Válságos álla- 
potban szállitották kórházba. Tettének 
oka ismeretlen. Érdekes, hogy ugyancsak 
a Palace bárban ezelőtt egy hónappal 
még egy rtistanő kisérelt meg öngyilkos- 
ságot teljesen azonos körülmények kö- 
zött. 
Farkas Már 64 éves elmebeteg öreg- 

asszony egy őrizetlen pillanatban fel- 
vágta ereit. Tettét észrevettték, a men- 
tők a kórházba szállitották reménytelen 
állapotban. A rendőri vélemény sze- 
rint tettét elmezavarában követte el. 

. . 

levő 15-20 román nyugtalankodni kez- 
dett. Irredenta szemtelenségről beszél- 
tek, amikor saját szemükkel láthatták, 
ha nem is értették a szöveget, a vetitett 

donságait fejtegeti a előadó tanár. Min- 
den bizonnyal nem is ezt kifogásolták, 
csak a nyelvet. A magyar hangok any- 
nyira sértették a fülüket, hogy ajtót 
kezdtek csapkodni, dobogtak, sőt Buju- 
reanu erdőmérnök hangosan fejezte ki 
rosszlását, mert nem érti mit mond a 
szónok. 
Ekkor Faroga polgármester, aki tö- 

kéletesen érti és beszéli a magyar nyel- 
vet, ahelyett, hogy megmagyarázta volna 
miről beszél a szónok és lecsendesitette 
volna a magyar nyelvre oktalanul dü- 
höngőket. parancsot adott: a mozigépet 
inditsák meg és a filmet vetitsék le. 
A parancsot teljesitették s igy a né- 

hány soviniszta, a kultura és természet- 
tudomány nagyobb dicsőségére, torkára 
forrasztotta dr. Balogh Ernő tanárnak a 
tudományt hirdető magyar szót. 
Az uszitás már kikelt és érik. Hogyne. 

amikor az ártatlan hó és jékristályok is 
„irredenták" lettek már. 

a költségvetési hiányt" 
falá 

Erik a gyülölet 
Csikszereda, december 11. 

Szemmel látható, hogy a Székelyföldön 
napról-napra hogyan fejlődik a magyar ! 
gyülölet. A bukaresti uszitó sajtótermé- 
kek lélekmérgező cikkei termékeny ta- 
lajba hullanak. Nyomukon, az eddigi 
egyetértő megnyilatkozások helyett, 
botrányok szaporodnak. 
Már alig van magyar megnyilatkozás, 

melyet csirájában al ik. 
Igy történt ez legutóbb az EKE csiki i 

csoportjának előadásán is, ahol nem le- 
hetett megtartani a tisztán természettu- 
dományi előadást csupán azért, mert 
magyar nyelven beszélt az előadó. 
Az épületes eset részletei a következők: 
Az EKE egyik ügyvezetője, dr. Ba- 

logh Ernő kolozsvári tanár, a sisportot 
propagáló filmmel járja az erdélyi váro- 
sokat. Csikszereda is utjába esett. 
EKE központja a csikszeredai fiók veze- 
tőségét bizta meg, hogy a tervezett elő- 
adáshoz szükséges lépéseket tegye meg. 
A csoport felkereste az „Astra' román 

közmüvelődési egyesület vezetőségét, 
hogy a Csiki Magánjavak tulajdonát ké- 
pező, de még az egyesület rendelkezése 
alatt álló „Vigadó" nagytermét egy esté- 
re, a mozigépekkel egyetemben, megfe- 
lelő ellenszolgáltatásért bocsássa rendel- 
kezésére. 
Az „Astra" nem zárkózott el a kiván- 

ság elől. 
Meghirdették az előadást, melynek 

plakátjai azt is bejelentették, hogy a 
filmvetités előtt, dr. Balogh Ernő tanár 
előadást tart. a „Tél müvészete' cimen. 
A film vetitése előtt dr. Balogh alig ] 

nyitotta ki a száját, a hallgatóság között 

nem nyomnának. 

pasztalni, ezzel szemben a mezőgazdasá- 

Azl 

Bukarest, december 11. 
A nemzeti-parasztpárt állandó bizott- 

sága négy napig tartó munka után Befe- 
jezte tanácskozásait. Mihalcahe kommü- 
nikét juttatott el a fővárosi lapokhoz, a 
melyben a nemzeti-parasztpárt vezetősé- 
ge a következőket állapitja meg: 

i1. A liberális párt hatalmon való ma- 
radása anyagi összeomlással és nemzeti 
katasztrófával fenyegeti az országot. 

A kormány gazdasági politikája lehe- 
tetlenné teszi a kivitelt és növeli a költ- 
ségvetési hiányt. 

Ipari téren állandó árdrágulást lehet ta- 

gi termékek árai állandóan esnek. Ez a 
helyzet leromlással fenyegeti a sulyos ál- 
dozatok árán stabilizált pénzegységet 

2. A cenzura és az ostromállapot a kor- 
mányzás hibáinak fedezésére szolgál. Az 
állami gépezet leegyszerüsitése érdeké- 
ben foganatositott intézkedések a köz- 
szolgálatok szétzüllesztéséhez vezettek . 

53. Mindezek a jelenségek arra késztetik 
a nemzeti-parasztpártot, hogy 

haladéktalanul megkezdje 
buktató harcát, 

Az állandó bizottság felhivja a párt szer- 
vezeteit, hogy ebben az irányban lép,e- 
nek akcióba. 

kormány- 

4. A bizottság megbélyegzi a nemzcti- 
Parasztpárt ellen inditott rágalomhadjá- 
ratot. A közvéleménv a kiküldött parla- 
menti vizsgálóbizottság müködése során 
meggyőződhetett, hog? a hajszának nem 
volt más célja, mint befekeüteni a nem- 

Capitol Mozgó, Brassó 
December 13 tól bemutat- 

juk a második hatalmas 

filmszenzációt, egy igaz 
nagy UFA filmet 

Dosztojewskij 
regénye után : 

Woronoif 
hercegnő , 

Főszerepben: 

Brigitte Helm. 
Figyelmeztetés ! „Mrisztina királynő cimüű filmsláger csak ma, ked- 

den és szerdán lesz még vetitve. 
i Matiné: kedden délután 3 órakor. - Premier - Cowboy-sláger. 

képekről. hogy hó és jégkristályok tulaj- 

Az új Elit-rovarpor a hires Flit-folyadék telyes pusztitó képességevel bir és spe- ciálisan a rovarok irtására készült. Vegyen még ma egy doboz Elit-rova- rirlóport. Hinise be vele a hasadédokat és a nehezen megközelithető sarkokat AEFlit 

politikája lehetetlenné teszi a kivitelt és növeli 
- állapitja meg az állandó bizottság kommünikéje 

A „szoválisiák" mozgalma miann Dajda végleg szakiton Maniuval? 
zeti-parasztpártnak és volt 
fegyverkezési program át, 
A nemzeti-parasztpárt kötelességének 
tartja, hogy felelősségre vonja mindazo- 
kat, akik megakad lnozták a nárom ép- 
re szóló hadfelszerelési terp nég-ehaj- tását. 

A bizottsági javaslat barlamenti tárgya- 
lása során a nemzeti-parasztpárt képvi- 
sérőinek és szenátorainak alkalmuk lesz 
rávilágitani arra a körülményre, hogy a 
jelentés megállapitásai nélkülöznek min- 
den komoly alapot s a főelőadó végső 
konkluzióit eskü alatt tett tannvallomá- 
sok figyelmen kivül hagyásával szöve- 

elnökének 

Man lelkész „lidércnyomásos álma" 
Amint a fenti kommünikéből kitünik. a 

végrehajtóbizottság óvatosan elkerülte, 
hogy megemlékezzék azokról a belső kér- 
désekről is, melyek a tanácskozás folya- 
mán ellentétet teremtettek a párt két er- 
délyi frakciója között. Ma már meg lehet 
állapitani, hogy a reménykedések ellené- 
re a bizottság tárgyalásai folyamán nem 
jött létre kibékülés Maniu és Vajda kö- 
zött. Ez a helyzet mindenesetre alkalmas 
arra, hogy a nemzeti-parasztpárt harci 
erejét gyöngitse, sőt az is kétségessé kezd 
válni: le tudja-e vezetni Mihalache kor- 
mánybuktató akcióját azokkal az eszkö- 
zökkel és olyan keretek között, ahogy a 
párt vezérkara kezdetben elképzetlte. : 
A Maniu-Vajda-ügy ujabb fordulatá- 

ra élénken rávilágit az a nyilatkozat, a 
mit Vajda egyik bizalmasa a szamosme- 
gyei Man Demeter lelkész adott a Cu- 
rentulnak. 
- Maniu és Vajda pégérpényesen sza- 

kitottak - jelentette ki Man lelkész. - 
Mihalache békitési kisérletei csődöt mon- 
dottak. 
A szakitás okát, szerinte, az a kam- 

pány képezi, amit állitólag Maniu egyes 
„szovátista" hivei folytatnak a jelenlegi 
államrend ellen. Példaképpen felhozta 
Crisan György dr. volt erdélyi miniszter 
cesctét, aki, értesülései szerint, hiveivel 
együtt ilyen tevékenységet fejt ki Bihar- 
megyében. Elmondta. hogy Biharból mint 
egy 20 parlamentár kereste fel Vajdát és 
kérte, hogy menessze Crisant és társait 
a pártszervezet éléről. 
Vajda - hangoztatta Man - mozgal- 
mat indit Maniu hiveinek megszerzé- 
zésére, 

gyüléseket fog összehivni Erdély minden 
részén és azon lesz, hogy bizalmasait he- 
lyezze el minden pártszervezet élén. 
A nyilatkozat megjelenése után Crisan 

azonnal levelet küldött a fővárosi lapok- 
hoz, amelyben élénken tiltakozik Man 
lelkész állitásai ellen. 
A dinasztia iránti szeretetet és hüséget 

ELITnRovAnpon 
A nemzeti-paraszipárt 

megindiítja a nagy harcot 
„A kormány gazdasági 

mcsi 00001 tél 2 
mülép D9801 tel it 
MGY 00801 tEl 230 

rovarirtópor elpusztítja a bolhakát. a ak loskákat, a tetveket es a hangyákat. Meg. A véd a molytól és elpuszlitja a kutyá 
egyéb háziállat bolháit. vák e ent 

eke 
Legyek, szunyogok és molyok irtá 

a legbisztosabb szer a F lit-olyadék. kép 

mél. 

sára 

gezte meg. 
A párt parlamentárjai ki fogják mu. 

tatni, hogy az ügyet csak ugy lehet tisz. 
tázni, ha módot nyujtanak arra, hogy 
szakértőkből álló bizottság pizsgálja át 
az összegyüjtölt anyagot és tegye ko- 
moly kutatás tárgyápá a rendelés mi. 
szaki és pénzelési föltételeit 

Kérni fogják, hogy a parlament addig 
ne döntsön az ügyben, amig ez a kiegé- 
szitő vizsgálat be nem fejeződik. 

5. A párt végrehajtóbizottsága január 
hó folyamán ül össze, hogy az országos 
kongresszus öeszehivására megtegye 
szükséges intézkedéseket. 

- irja - nem sajátitlhatják ki maguk- 
nak egyes urak, akik „oajdaistáknak 
nevezik magukat. 

Nem hiszi, hogy akadna egyetlen komoly 
ember, aki elhinné, hogy a bihari tagozat 
olyan politikát folytat, umely ellentétben 
áll a jelenlegi államrenddel. Man lelkész 
megnyilatkozását ugy tekinti, mint egy 
lidérenyomásos álom következményét. 

AZ ALKOTMÁNYJOGI KÉRDE 
SEK KIVÉTELÉVEL MANIU 
MELLé ALLOTT 
A NEMZETI-PARASZTPÁRT 

Az Adeverul azt irja, hogy az ismett 
alkotmányjogi elképzeléseket leszámitv3a 
a párt teljesen Maniu mellé állott. A" 
ban mindenki egyetért. hogy a párt voll 
elnökét meg kell védeni a támadásokka 
szemben. Ami az alkotmányos kérdése 
ket illeti, az állandó bizottság ragaszko 
dik a végrehajtó-bizottság sz ptemberi 
határozatához. Minden olyan akció. mely 

. 
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NMe 
kinlódjék! 
Cukorkacsomagaló 
selyempapir készen, roi- 

tozva, 100 darabk A lei. 

Elekes hirlapirona 
Kolostor utca 25. 

a
.
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1934. december 12 

m egyeztethető össze ezzel a határozat- 
a s az abban kifejtett elvekkel, 

pártot semmire nem kötelezi s az Ma- 
u egyéni felelősségére történik, 
Skoda-üggyel kapcsolatban a lap 

jabb fordulatról tud. Fgyes szakértők 

ni 

itólag ugy vélekednek, hogy a román 
A a jugoszláv szerződést nem lehet ösz- 
hasonlitani, mivel ezek a megállapo- 
lások különböző föltételek mellett jöttek 
étre. 

jetékes körökben kizárorak 
tariják a 

" 

(koda-szerződés végleges felbontását. A 

most megindult tárgyalások
 felyamán a 

ár megbizottai nagy készséget mutattak 

iránt, hogy a megváltozott viszonyok- 

nak megfelelően módosifsék a megálla- 

odás pénzügyi feltételert 
A Skoda-jelentést egyébként niabb je- 

entés szerint nem kedden, hanem pén- 

a en nyujtja be a parlamenlhez Bentoin 
képviselő. A miniszterelnök ugyanis re- 

péli. hogy addig végetér a felirati vita. 
A Mirto-ügyben mindössze annyi az 

Ügyancsak az Adeverul jelenti, hogy 

az adóhátralékok szidoru 

z 

dapesten keresztül Bécsbe utazott, ahol 
fölkeresi Mirtot, aki három nap óta az 
osztrák fővárosba tartózkodik. : 

KIK LESZNEK A SKODA-VIIA 
KORMÁNYPÁRTI SZONOKÁI? 

Tatarescu utasitására több kormány- 
párti parlamentár lemondott arról, hogy 

részt vegyen a felirati vitában. - Maniu 
előreláthatólag csütörtökön, vagy pénte- 
ken mondja el nagy érdeklődéssel várt 
beszédét. 

rán Bentoiu, Aznaborian, Alexandrini, 
Alimanisteánu, Tataranu és Serbescu kép- 
viselők szólalnak fel a kormánypárt ré- 
széről. A nemzeti-parasztpárt még nem 
jelölte ki szónokait. 
A felirati vita befejeztével a következő 

törvényrendeletek kerülnek ratifikálásra: 
az ügyvédi kar álszervezése, a törvbény- 
előkészitő tanács átszervezése, az állás- 

rüsitése, 

btlhajtását követeli 
A pénzügyminiszter ma erélyes rendeletet küldöti az összes pénzügyigazga- 

Bukarest, december 11. 

halmozás és az állami gépezet leegysze- 

tóságokhoz Utasitja a pénzügyigazgatókat az adóhátralékok legszigorubb behaj- 
lására és figyelmezteti őket, hogy amennyiben ezek az összegek az épb végéig nem 
folynának be, ugy az adótörvény megfelelő szakaszának alkalmazásával, terhük- 

segítik egyéni 
re irja az állam követeléseit. 

Budapest, december 11. 1 halott Feldiák Julia, egy budapeeti di- 
Hétfőn, a hajnali órákban a kispesti vatszalon tulajdonosa. Tegnap este szin- 

lrinyi-utcán egy járókelő az egyik kapu- 
ljban holttestbe botlott bele. Rendőrért 

s Az egyik lakó, megvizsgálva a finom 
elyemruhába, lakkcipőbe öltözött fiatal 
lőt, akit a kapualjban agyonszurtak, fé- 
ig őrülten sikoltott fel: 
- Szent Isten, meggyilkolták a leányo- 

mat! 

Rövidesen kiderült, hogy a rejtélyes 

lár 
z0s 

os? rélen 

ik" 

agyváradon 
ész Nagyvárad, december 11. 

87 Nagyváradon az utolsó héten több 
1int 250 munkást bocsátottak el a kon- 
imgentálási rendeletre való hivatkozás- 
al. Először a Regner és Weisz textiláru 
eg, aztán az Incze-féle csipkegyár je- 
entette be a munkaügyi inspektorátu- 
01, hogy a kontingentálási rendelet ál- 

ert Ml okozott behozatali nehézségek miatt 

liazása előtt 
se- 

ko- 
eri 

ely 

Bukarest, december 11. 

lini cu Strunga ipari és kereskedelmi 
Eu er, aki európai körütra ment, elutazása 

elü fogadta a sajtó munkatársait és közölte 

yugt dogy mielőtt utra kelne, meg szeretné at 

OZatat 
1 

li rendszer alkalmazásának eredményei 

entét lapokban a rendelet kibocsátása után 
en es hirek láttak napvilágot, melyek azt 

ele yomást kelthették, hogy Románia kivi- 
ted Jesen megszünt s az ipari vállalatok 
engás előtt állanak. A valóság az, hogy 

ta delet november 1-én életbe lépett s az- 
A mnden vonalon alkalmazást nyert. 
iatyobb bevezetett módositások nem vál- 
Negbeg, az uj rezsim alapvonalain. Azok a 

szélések melyek a randelet alkalmazá- 

Manoteg 

iáltott s felverte az épületben lakókat 

ni a közvéleményt az uj kiviteli és be- 

házba ment Dutka Sándor divatárukeres- 
kedő társaságában s a szinházból 11 óra- 

feltevése szerint ő 
szerencsétlen leányt. Dutkát a rendőr- 
ségre akarták kisérni, de kiderült, hogy 
sem a lakásán, sem az üzletében nem volt 
hétfőn délelőtt. Most elrendelték a körö- 

nyersanyag beboszaitali 
nefészségek miait 

I nem tud nyersanyaghoz jutni és ezért 
üzemét redukálni és munkásainak 40 
százalékát elbocsátani kénytelen. A két 
gyárból körülbelül 150 munkást menesz- 
tenek. 

Legujabban az Ito textilárugyár zárt 
e ugyancsak a kontingentálási rendelet- 

re való hivatkozással. Ebben a gyárban 
i00 munkás maradt kenyér nélkül. 

Manolescu Sírunga leszőgezte, 
ogy az uj kiviteli rendeletet minden 
vonalon sikerrel alkalmazzák 
1romániai kereskedelem külföldi adósságan 

régleg rendezni akarja a miniszier 
a 

sát követték, kizárólag a kivitel érdekében 
történtek. Közte és a pénzügyminiszter között 
voltak véleménybeli eltérések, ami érthető, hi- 
szen sokszor az orvosok sincsenek egy néze- 
ten a gyógyitás eszközeinek tekintetében. Ha 
később kitünik, hogy a jelenlegi megoldás sem 
vezet célhoz, ujabb intézkedéseket foganato- 
sit. 

MÁSFÉL MILLIÁRD LEJ ERTÉKÜ 
ARUT EXPORTÁLT ROMÁNIA AZ 
UJ RENDELET ALKALMAZÁSA 
ÓTA 

Hangoztatta a miniszter, hogy ami a kivitelt 
illeti, a legkisebb nyugtalanságra sincs ok. 
A rendelet alkalmazás óta Románia másfél 
milliárd lej értékii árut exportált. 

l Iy- többek között Spanyolország például 100 

ujság, hogy Tilea, Vajda bizalmasa Bu- 

A Skoda-jelentés parlamenti vitája s0 

kor távoztak. Valószinü, hogy a férfi ha- 

zakisérte Földiák Juliát s a rendőrség 
szurta tőrrel sziven a 

étszázötven munkást épifettek le 

4 

Nem kell barálnőire irigy- 

kednie, mert nagyobb az 

udvaruk, vagy merf ele- 

gánsabbaknak telszenek 

- k 

... 

y 

- 

- em kell vagyonokat költenie olyan dolgokra, amelyek nem báját, hogy az teljes egészében érvényesüljön. 
Kérdezze meg barátnőit, akiknek hamvasságát megcsodálja. Meg fog győződni róla, hogy legnagyobb részük todlettjéhez illatositott kölnivizet használl 
A kölönös gonddal kiválasztott eszenciákkal illatosított és elkészitett kölniviz né- hány pillanatnyi bedörzsölés után frisseséget, hamvasságot kölcsönöz, illata disz- tingvált, mig az elegáns parfümök keveréké 

mnem változtatja meg árnyalatáót. 
A alADY" által gyártott illatosított 

Chat Neir 

Mon Secrpet 

JocKkey Clu6 

vagon tojást vett át. Franciaországba nagy- 
mennyiségü cukrot szállitottunk. Irak 700 va- 
gon deszkaárut, Lengyelország 20 millió lej 
értékü gyümölcsöt és diót vett át. Ezelőtt két 
nappal hagyta jóvá egy belföldi cipőgyár ké- 
rését, mely 80 millió lej értékü lábbelit visz 
ki Angliába. 
Amerika 4 ezer kilogram kaviárt vesz át tő- 

lünk. A román szeszben is nagy a kereslet egyes európai államokban. 

ELHIVÁS A BELFÖLDI TERME- 
LŐKHÖZ 

Manolescu Strunga a nyilatkozat keretében 
felhivást intéz a belföldi termelőkhöz, hogy 
igyekezzenek minél több exportképes hus-álla- 
tokat nevelni, különösen szárnyast és disznót. 
Fokozzák a tojástermelést, mert ennek a cikk- 
nek biztos piaca van kültföldön. 

tjának céljáról kijelentette, hogy 
a román kereskedők külföldi adósságának a 

kérdését akarja rendezni 
s ezért Varsóban, Párisban, Brüsszelben, Lon- 
donban, Berlinben és Bécsben tárgyalásokat 
kezd az illetékes körökkel. Ha utja sikerrel 
jár, ugy hazaérkezése után azonnal hozzálát 
a kereskedelem és az ipar helyzetének meg- 
javitásához. : 

Tegnap aláirták a behozott cikkekre kive- 
tett 10 százalékos jutalék bevezetéséről szóló 
rendeletet, mely szerint a petróleum, fa és ga- 
bona exportja alapján kiállitott behozatali en- 
gedélyeket az ipari és kereskedelmi miniszté- 
rium adja ki, illetve a minisztérium megbizá- 
sából a külkereskedelmi hivatal, az importált 
áru értéke 10 százalékának lefizetése ellené- 
ben. 

A külkereskedelmi hivatal keretében a há- 
rom fő kiviteli cikknek megfelelően három uj 
osztály létesül 1935. január 1-én. Ezeknek a 
szolgálatoknak az irányitását a gabona, fa és 
petróleumipar 5-5 megbizottja végzi, ellenőr- 
zésükre pedig kormánybiztosokat rendel ki a 

minisztérium, 

EAUX 

l szegény gyermekeknek. 

nek illata tartós és egyforma, azaz 

LADY" által gy „CHAT NOIR" kölniviz mindezen tekintetben az ideáólis készitmény. A szalónokban és a laboratóriumban fol bebizonyitották a „lady" készitmények páratlan minőségét. 

DE COLOGNE 

sneazzmemi 
akik a hozott határozatokat megsenmnimisit- 
hetik, 

Végső fokon a miniszter dönt. 
A dekrétumot a miniszter külön utasitással látta el, amelyben ugy intézkedik, hogy a be- 

hozatali engedélyek után fizetendő 10 százalé- kot november 1-től alkalmazzák. Az engedé- 
lyek kiosztása és a jutalék befizetése 1995. január 1-én kezdődik. A november elseje után kompenzációs alapon lebonyolitott kivitel után nem bocsátanak ki behozatali engedélyt. 
mzema 
- Brassómegyei hirek. Ilsmeretes, hogy a 

napokban Hosszufaluban lezajlott juh-legelte. 
tési ügyből keletkezett verekedés milyen szé- 
les hullámokat vert. Az ügy ujabb fejlemé- 
nyeként ma az ügyészségre beidézték Török 
Andrást és Partin Andrást is, akik többi tár- 
saikkal várják a vádtanács döntését. Értesü- 
lésünk szerint azok a letartóztatottak, akiket 

a csendőrőrmester ütlegelt, megteszik ellene a 
bünvádi feljelentést. Brassóvármegye prefek- 
tusa is igéretet tett, hogy az őrmester bünös- 
ségének bebizonyitása után maga is lépéseket 

tesz a basáskodó csendőr ellen.- A Brassó 
városi munkanélkülieket segélyező bizottság 
a primár elnöklete alatt ujjá alakul. A bizott- 
ságot ugyanis annak idején városi intézkedésre 
alakitották, de egy uj miniszteri rendelet most 
intézkedik a bizottság törvényessé tételéről. 
A bizottság hivatalát a régi Koronában állit- 
ják fel. - Szombaton tartotta a Brassói Ma- 
gyar Dalárda serlegavató ünnepélyét. A jelige 
eléneklése után Szele Béla ár. serlegavató be- 
széde következett, majd Joó Győzőné, Szabó 
Péni, Szemlér Ferenc, Bernhardi Dezső, Csá- 
kány Béla mondottak üdvözlő beszédeket. Az 
ünnepélyt Nagy Mária szavalata és Szábó Bé- 
ni serlegátvevő beszéde után tánc zárta be. 
- Tiberiu Joan, a Sfatul Negustoresc alelnö- 
ke és a Mociornita bőrárugyár helyi képvise- 
lője, hatvan pár cipőt ajándékozott a brassói 

A cipőket december 
16-án a Mociornita üzletben osztják ki, 

ylatott kisérletek 



.
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messze van tőlünk az, 

IREK 
Orvos a sátorban 

Ennek a Kingsley-darabnak már az 
angol cima is hatásra tör: Emberek fehér- 
ben. Igen, a cim hatásos és jobb is, minut 
a magyar cime: Az orvos, de amennyire 

hogy az orvosra 
azt mondjuk: Egy ember fehérben, ép- 
pen olyan messze van ez a szerencsés 
amerikai szerző attól, ami irodalom, 
vagy élet. 
Ha beteg van a háznál és hirtelen or- 

vos kell, 
anya az apához: Az istenért, azonnal egy 
embert fehérben, rosszul vagyok! 
De Kingsley tudta, hogy mit csinál. 

Tudta, hogy a közönség, amelyik benn ül 
a szinházban, annak nem kell realitás és 
nem az élet kell, hiába, annak valami jól 

rendezett világitás kell, olykor sötétbe 
boritott szinpad, egy rádió, ami megszó- 

Annak az kell, hogy lekösse valami a 
mig ül, amig néz. Annak az a plusz kell, 
ami egész napi munkája után az idegeit 
mégegyszer izgalomba hozza. 
Ez a Kingsley egy cirkuszigazgató, aki 

féenyszórókat, operációkat és valami olyan 
banális történetet szerviroz fel eredeti 
módon, hogy az ember nem tudja dü- 
höngjön vagy bevallja: Kitünő Kingsley! 
abortus-operáció még nem volt szinpa- 
don, ez uj és jó eszme volt. 

Világsiker, az biztos, mert Váradon ép- 
pen ugy telt házakat vonzott, mint New- 
vorkban, s Helsinkiben is. De mindenki 
ugy megy el a szinházból, hogy éppen 
talán lekötötték két órára, de nem ma- 
rad meg a darabból távozóban egy mon- 
dat, egy szó, egy gondolat, egy vessző 
sem. Amit Kingsley itt a szinpadon fel- 
vonultat, az már a Barnum avagy Kluds- 
ky tempója. Azok a sikolyok és azok a 
banális tragédiák. am. általában egy 
abortus is az életben, nem egy különös 
gondolat, ezzel megrémiteni a közönséget, 
hogy egy abortus-operációba belchal va- 
laki, ez egy olyan egvszerü borzalom, 
hogy szinpadra vinni senki sem merte 
volna más, csak egy ilyen kalandor iró 
egv ilyen cirkusz-irodaimár, mint Kinge- 
ley. Az egész idő alatt nem történik más, 
mint az, hogy egy fiatal orvos aki egy 
dusgazdag lányt szerei és akit a lány is 
szeret, egy éjjel együttalszik a kis ápo- 
lánővel. Az éjszakának következményei 
egy abortus, amit elmérgesitett egy szü. 
lésznő hozzá nem értő keze. Az orvos ez- 
után megoperálja a szinpadon az ápoló- 
nőt, miközben menyasszonya megtudja, 
hogy az ápolónőnek és vőlegényének vi- 
szonya volt. Az ápolónő operáció után 
meghal, az orvos pedig ott marad tevább 
a kórházban, elhagyva dusgazdag meny- 
asszonyát, a milliókat is, mert a munká- 
nak a tudásnak és az orvosltudománynak 
akar élni. i 
Ez a hallatlanul egyszerü kis téma itt 

az egész, ami világsiker volt és ebben a 
kis témában még egy olyan elavult prob- 
léma, hogy miért nem szabad és miért 
nem megengedett dolog az abortas. 
Ebben az egész darabban nembogy 

megoldva, de érintve sincs az orvos igazi 
problémája. Itt egy egészen speciális és 
véletlen és egyben valószinütlen pillanat 
van felkavarva az orvos életéből, egy va- 
lószinütlen fordulat, amikor az orvos mil- 
ló és millió dollárokról mond le, egy 
nagyszerü menyasszonyról mond le, min- 
denről lemond, mert a tudománynak akar 
élni. 
Csak egy ilyen Kingsley képzelhet el 
ekkora becsületességet, ilyen hallatlan 
földöntuli elhatározást, ilyen magasztos 
nagyszerüséget egy embertől a mai világ- 
ban, csak egy ilyen Kingsley, aki annyi- 
ra alacsonyan, olyan mélyen, olyan üz- 
letszerüen gondolkodik, hogy szinpadra 

A Tálisoara (Olasztelki) kórház sorsjegyek 
visszavonhatatlanul végső határideje 1935 
Febr. 10. Egy sorsjegy ára 25 lej. 
Főnyeremény 100.000 lej, összesen 1215 drb. 

rorsjegy nyer. Csak egy huzás lesz. Mindenki 
megpróbálhatja szerencséjét egy vagy több 
sorsjegy vásárlásával. 
A sorsjegyek árának és 8 lej portó költség- 

nek előzetes beküldése mellett bárki rendelhet 
a kórházbizottságtól Tálisoara vagy Unitárius 
Nők Szövetségénél Odorheiu. 

nem kiált oda a kétségbeesett 

*
 

mer vinni egy ilyen cirkuszt, mint ez az 
egész szindarab. 
Az orvos ma nem mond le milliókról 

és egy gyönyörü nőről a tudomány miatt. 
Az orvos ma az intellektuel nehéz harcá- 
ban igenis hajszolja a pénzt. Keresi és 
kutatja a pénzforrásokat, mert enélkül 
mindentől függetlenül elvész a tudomány 
számára. És most ideállitom Kingsley na- 
iv cirkusza mellé egy nemrégen megtör- 
tént bakonyi orvosnak a történetét. - 
Mennyivel inkább lenne megirásra alkal- 
mas az ilyesmi, mennyivel inkább darab- 
téma ez, mennyivel inkább ez az orves 
élete. 
Nemrégiben a Bakonyban, sátorban, 

egy ember ütötte fel a tanyáját. A kör- 
nyéken lassan elterjedt, hogy kuruzelo 
lakik az erdőben. Megindult a látogatók 
serege, lassan az egész vármegye odaza- 
rándokolt. 
A bakonyi kuruzslót ezutác feljelentet- 

- A biharmegyei ad 
vassák a pénzügyminiszter rendeletét. Be- 
rettyószéplakról jelentik: Nemrégiben már ir- 
tunk azokról a tulkapásokról, 
mindenáron inkasszálni akaró 

laltak s a lefoglalt tárgyakat nyomban el is 
szállitották, bár - tudomásunk szerint 
éppen mostanában jelent meg egy miniszteri 
rendelet, amely egyenesen megtiltja a lefog- 
lalt tárgyak elszállitását. Berettyószéplakon 
például megtörtént, hogy egy nyugdijastól, 
akinek az állammal szemben kétezer lej hát- 
ralékos követelése van, négyszáz lej jóval 
ujabb keletü tartozás miatt elvitték a rádió- 
ját. Mikor a nyugdijas tiltakozni próbált, a 
végrehajtó udvariasan bár, de tudomására 
adta, hogy ezek egészen különálló dolgok, 
amelyek nem tartoznak egymásra. Szeretnők 
tudni, vajjon a nagyváradi pénzügyigazgató 
osztja-e a széplaki végrehajtó véleményét? 

- Másodfokon elveszitették perüket a 
kisjenői gazdák. Aradról jelenti tudósi- 
tónk: Kilenc Kisjenő környéki gazda be- 
perelte az államot, mert kisajátitották 
azt a földterületet is, amelyet ők annak- 
idején a forradalom előtt már megvásá- 
roltak. A vásárolt föld József főherceg 
birtokához tartozott, az adásvételi szer- 
ződések azonban Kozma Antal dr. ügy- 
védnél masadtak s a forradalom idején 
elkallódtak. Igy aztán az érdekelt gaz- 
dák nem tudták nevükre átiratni a bir- 

előtt másodszor is eladott Harkányi Já- 
nosnak, akitől viszont kisajátitották. 
kilenc gazda a járásbiróság előtt meg- 
nyerte a pert, másodfokon azonban a 
törvényszék ellenük döntött. A végső 
szót a Semmitőszék mondja ki. 
- Csikban is leváltották a magyar posta- 

mestereket. Csikszeredáról jelentik: Az ország 
többi megyéihez hasonlóan, Csikmegyében is 
könyörtelenül végrehajtották a magyar nem- 
zetiségü postamesterek leváltását. Igy járt 
Füzy Angela csikszentdomokosi postamester- 
nő is, aki ugyanis senki emberfiával nem 
akart szóba állani magyarul. Féltette az ál- 

a székely falu anyanyelvének számüzésével 
megtarthatja azt. Kiderült, hogy tévedett. 
Hiába kényszeritette némaságra a postán az 
ügyes-bajos dolgaikat végezni akaró széke- 
lyeket. Nem használt semmit. A többi ke- 
nyértelenségre itélt sorstársaival együtt ő is 
repült. Ez az eset világosan igazolja, hogy 
csuszó-mászó meghunyászkodással sem lehet 
már semmit elérni. 
- Sulyos autógázolás Aradon. Aradról je- 

lentik: Bali Mátyás soffőr a 748-as bérautó 
vezetője, az aradi Gabonavásártéren elütötte 
Baumgartner Anna 30 éves magánzónőt, aki 
rendkivül sulyos sérüléseket szenvedett. A 

vizsgálatot meginditották. 

. E. 

óvégrehajtók nem ol- 

melyekkel a 
adóhivatali 

tisztviselők a közönséget állandóan zaklatják 
a biharmegyei községekben. A napokban is- 
mét rohamra indultak az adóvégrehajtók a 
bihari falvak ellen s ahol nem fizettek, fog- 

tokot, amelyet az uradalom a kisajátitás 

A 

lását és azt hitte, hogy ugy az ő, valamint 

A pozsonyi Magyar Ujság, Csehszlopákia legnagyobb magyar lapja 
„Egy erdélyi ujság havonként egy kötet regénnyel kedveskedik olovasóinak. A 
Brassói Lapok ajándékregényei közül most került a tizennegyedik a nyomdába. 
Ez már maga is nagy eredmény, de még se ez a legfontosabb, sőt az se, hogy a 
regényeket ajándékozó ujság a testvérlapjával együtt ötvenezer főnyi olvasókö- 
zönséget biztosit a regények szerzőinek. A fontos az, hogy az a lap azokat a te- 
hetségeket juttatja nyiloánossághoz és keresethez, akik egyik irodalmi klikkhez se 
tartoznak és eddig emiatt nem szólalhattak meg. „Nem kell protekció, nincsenek 
kikötéseink, sem a regénykéziratok tárgyára, sem megirási módjára vonatkozó- 
lag" - ezzel hivja fel a lap Erdély iróit a munkára. A kiadó megteszi a köteles- 
ségét, bizonyára az irók is meg fogják ragadni a szabad munka lehetőségét, mert 
amint Erdély kiadói előbbre vannak, mint a mi kiadóklikkjeink, ugy az irók is 
előbbre vannak az irodalmi és emberi lelkiismeret dolgában. Az erdélyiek irodal- 
mi termelése már olyan fokot ért el, hogy 
ellátni, hanem exportálni is tudnak igaz 
a tengeren már ötödik épfolyamába lép egy haladó szellemü magyar folyóirat, a 
Kulturharc és ezt az erdélyi harcos gárda legjobbjai keresik fel állandóan irása- 
ikkal. A magyar irodalomtörténet érdekes és dicsőséges fejezete lesz az a munka, 
amit Erdély kiadói és irói a magyar szóért a legnagyobb intenzitással végeznek." 

ték. A főszolgabiró csendőröket küldött 
érte. ekik bekisérték a hiva.ulba Amikor 
a főszolgabiró igazolásra szólitotta fel. a 
bekisért kérte, távolitson el mindenkit a 
szobából, akkor igazolja magát. És ami- 
kor egyedül maradtak, kivette diplomá- 
ját és az asztalra tette 
- Főszolgabiró ur, én orvos vagyok, 

de ha ez kiderül, akkor senki sem jön 
többé hozzám, abban a pillanatban vé- 
gem van. 
Ugy hiszem, ott, a főszolgabirói hiva- 

talban játszódott el az orvos igazi drá- 
mája és Kingsley, ez az amerikai keres- 
kedő nyugodtan elmehet oda a Bakonyba ; 
az orvos sátrába témát tanulni. 
Ez az igazi dráma. Ez az igazi orvos 

élete És talán a cime is van olyan bor- 
zalmas, mint a Kingsleyé. Benne dübörög 
egy remegő intellektuális világ jajszava: 
Egy orvos a sátorban. 

Gábor István 

ABLAK 
irja: 

nemcsak a saját közönségüket tudják 
és szabad szót, még Amerikába is. Tul 

- Betörtek egy nagyváradi trafikba. 
Tudósitónk jelenti: Az elmult éjszaka is- 
meretlen tettesek jártak Deutsch Jakab- 
né Villányi-uti trafikjában. A tettesek 
egy bélyegkönyvet vitte el, amelyben 27 
ezer lej értékü bélyeg volt. A rendőrség 
egy nemrégiben kiszabadult betörőre 
gyanakszik, mint olyanra, akinek része 
lehetett a dologban. A betörő ugyanis 
eltünt szem elől a trafikrablás után. 
- Felakasztotta magát az öreg munkanél- 

küli. Zilahról jelentik: Szobájának gerendájára 
felakasztva találták Mészáros László 84 éves 
munkanélküli iparost. Az idős ember, aki va- 
laha jobb napokat is látott, igen rossz viszo- 
nyok között élt s tettét valószinüleg a tél 
nyomorától való félelmében követte el. 
- Csak egyedül. Temesvárról jelentik: A 

december 9-én megjelent „Személyi változá- 
sok a temesvári Gyapjuiparnál cimü cik- 
künkbe sajnálatos hiba csuszott be. Ligeti 
Sámuel dr., a vállalat lemondott jogtanácso- 
sának lapunk számára adott nyilatkozata nem 
tartalmazta azt a kijelentést, hogy kilépéséhez 
a vállalat még egy másik igazgatója is csat- 
lakozik. 
- Betörőt keresett és sikkasztót fo- 

gott az aradi rendőrség. Tudósitónk je- 
lenti: Az aradi rendőrség letartóztatta 
Petrica Todor bukaresti fiatalembert, 
mert az a gyanu merült fel ellene, hogy 
ő volt tettese a néhány nappal ezelőtt 
történt aradi trafikrablásnak. A vizsgálat 
során aztán kiderült, hogy Petrica ugyan 
ártatlan a trafikrablásban, viszont ve- 
szedelmes csaló és sikkasztó, akit az or- 
szág szinte valamennyi nagyobb városá- 
nak a rendőrsége köröz. 

Lélben bankett volt, este kivilágitás. 

1934. december 12 

- Szoborleleplezés Székelyudvarhelyen, T 
dósitónk jelenti: Vasárnap, december 9-én 1 

lezték le Székelyudvarhelyen Ferdinánd p 
rálynak, a városi parkban felállitott mellszo 
rát. A nagy ünnepélyességgel megrendeze, : 

aktuson Inculet belügyminiszter is megjelen, 

- A két tasnádi közjegyző. Kaptuk a kö 
vetkező levelet: A Brassói Lapokban pár nap, 
pal ezelőtt közlemény jelent meg arról, hag 
Tasnádra második közjegyzőt neveztek 
Ebben az ügyben a valódi tényállás az, ho 
a Maniu-kormánya 1929-ben 49 közjegyzői ki. 
nevezést - köztük a tasnádit is - jogtalanu] 

megsemmisitett és ezekbe az állásokba a s 
ját párthiveit és választási korteseit ültett, 
be! A liberális kormány, illetve igazságügy 
minisztere egy pár helyen, mint Szatmáron 
Szinérváralján és Tasnádon uj közjegyzői ár 
lásokat szervezett és ezeket a nemzeti na. 
rasztpárt által az utcára kidobott közjegy. 
zőkkel töltötte be, mintegy erkölcsi elégtételt 
nyujtva nekik meghurcoltatásukért. 
igazság. Aláirás. 

(") Külön miniszeriumot állitott fel minde 
nagyobb (európi állam a propaganda céljair, 
Ők tudják miért: még a politika sem nélkiü. 
lözheti az egészséges reklám erejét.) Ön seml. 

Ez az 

Hogy mennyiben eszköze a reklám a prosperi. apró 
tásnak, erre tanit meg a Reklámélet, melynek n: 
most megjelent uj száma minden üzlet szá. Hi 
mára alkalmas karácsonyi reklámtippek, ka 
rácsonyi kirakatok sorát hozza. Szerkeszti. 
Balogh Sándor. Előfizetési ára 300 oldala 
ajándékkönyvevl együtt egy évre 550 lej. Ki. 
adóhivatal: Budapest, V., Bálvány-utca 12. 

- Fogarasi hirek. Tudósitónk jelenti 
Magánértesülések alapján a nemzet 
kölcsön fogarasmegyei eredményét a kö 
vetkezőkben állithatjuk össze: A me 
gye területén történt jegyzések végösz 
szege meghaladja a 7 millió lejt. Ebbő 
több mint 3 millió készpénz, beleszá 
mitva a hivatalnokok által fizetésül 
részt vett 1000-5000 lejes összeggel. A 
többi az árvaszék által kezelt tőkék 
vagy más letéti pénzek jegyzéséből ere 
dő összeg. A jegyzésben minden közsét 
részt vett 1000-5000 ejes összeggel, A 
magánosok által jegyzett összeg nag 
része a kisebbségi polgárok jegvyzéséből 
ered. Sárkány mintegy 80.000 lejt 
Nagysink 50.000 lejt jegyzett. Általában 
ott is, hol egyesek nem tudtak jegyezni 
2-4 személy közösen jegyzett egy ezer 
lejes névértékü kölcsönt. A nyilváno 
ságra kerülő hivatalos adatok is me 
fogják erősiteni a magánértesülésbő 
összeállitott adatokat, igy nyugodt öntu 
dattal állithatjuk, hogy a kisebbsé 
százszázalékosán eleget tett állampolgá 
kötelességének, mert Fogaras megyében 
százalékarányát jóval meghaladó ös 
szeggel szerepel a megyei végösszegbe 
Hivatalos körök a megyében elér 
eredménnyel meg vannak elégedve 
mert köztudomásu! hogy Fogaras megy 
az ország legszegényebb megyéi köz 
tartozik és a megye területén nincsenel 
gyárak, ipari vállalatok, melyek nagyobl 
összeget tudtak volna lejegyezni. - 
fogarasi bankok konverzió alá eső adó 
sainak tekintélyes része teljesitette kö 
telességét s a bankok átlagban bevették: 
esedékes összeg 70-80 százalékát. - ! 
Brassói Általános Takarékpénztár mint 
egy 2200 adósa közül 1400 fizetett. Tel 
jesen kifizette adósságát az adósok 
százaléka. Az első részlet megfizetésé 
főleg a városi adósok és nagyadósok nen 
tudták teljesitenii - A Furnica bani 
mintegy 4000 adósa közül 2500 fizeteti 
Mivel a Furnicanak több nagyadósa va! 
az összegszerinti arány kissé kedvezői í 
nebb. - A Fogarasi Takarékpénztál 
esedékes követeléseinek is mintegy 
százaléka folyt be. 

. 
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BUTORAINK 
VEZETNEK 
IZLÉSBEN 

ALTALANOS VÉLEMÉNY, HOGY: 

MINŐSÉGBEN 

SZÉKELY . RÉT 
BRASSO, BUCURESTI, MAROSVÁSÁRHELY. 

. 

Egyszer az életben vá- 
sárol butort, tehát jól gon- 
dolja meg, hol szerzi be 
szükségletét. 

Sokezer vevőnk igazolja, 
hogy cégünkben nem 
csalatkozhatik. 

BUTORGYAR 
R-. 
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pöcögő helyiérdekü vasut visz le Szatmár- 
ról az Avasba. Három és félóra az ut a vég- 

illomás g: Bikszád g. Ugy döcög a vonat, hogy 
falán igaza lenne annak az ősrégi viccnek, 
hogy az ember gyalog hamarabb ott lehetne. 
Három óra az ut, de nagyon megéri. Még igy 
jél elején is csodálatos látvány az Avas, hát 
még tavasszal, amikor a szinek tobzodó pom- 
pája beerögződik a szem recehártyájába. 
Az Avas egy nagykiterjedésü völgykatlan- 

pan terül el. A bennszülöttek egy kis tulzó 
vüszkeséggel Tara Oasulu-nak Avas-országnak 
mevez k. Különleges törvényei, különleges em- 
berei, különleges szokásai vannak az Avasnak. 
Románok, magyarok és zsidók lakják. Vala- 
mennyien szegények, de talán csak Svájcban 
ran olyan hihetetlen egyetértés az együttélő 
mépek között, mint itt. Az Avashoz tartoznak: 
Avasujváros, Avasfelsőfalu, Bikszád, Vámfalu, 
kányaháza, a szinmagyar Remete, egy sereg 
apróbb-nagyobb község és az Avas határában 
, nagy magyar centrum: Sárköz. 
Hihetetlenül egyszerü, jóindulatu nép lakja. 

Nagyrészt románok laknak itt, akik festőien 
tarka és kedves népvseletben járnak. 

Népviselet az Apasban 

Az Avasnak rossz hire van, mert nincsen 
Wasi lakodalom és nincs táncmulatság, amely 
le bicskázással végződne. Pedig itt lakik a 
iág legjámborabb népe. De a szesz, a kis- 

uobát vagy a kertek alját. A gyilkos rend- 
verint önként jelentkezik. Kitölti a bünte 
ét és megy vissza a falujába. Nem vetik 
Meg, nem közösitik ki a társadalomból. Ugy 
szik a börtönt, mint egy szükséges rosszat. 
Imellett dolgos, igénytelen nép. Egy család 
i ellátása hét-nyolc lejből kiáll. Főétel a 
Miszka. A kenyér már fényüzésszámba megy. 
énz kevés van itt. Nem költenek csak sóra, 
*) kevés komisz dohányra, egy skatulya 
uára és télen havonta egy-egy liter pet- deumra. Ez minden. A táplálékot meghozza 
föld. A patak adja a rákot, a lanka a gyü- Mölcsöt, a 

una források az ásványvizet. 

Avasoszág az erdélvi Svájc, 
de nem ledezik lel 

lert tele van fürdővel az Avas. Gyógyitó 
források fakadnak itt fel. Itt van mind- 

Bikszád. Könnyen Karlsbadja lehetne en- 
aAz országnak. Gyógyvize messze földön 

de ki mer ide jönni? Ocskák, romlado- 
A fürdő épületei, elhanyagolt a parkja, 

Ireg 

szob4n. . Vag k 

mgakban nincs vizvezeték. Most, amióta 

ltmá uj kezekben van - dr. Braun Dezső 
411 orvos a bérlője - talán remény van 

l4 Ogy jövőre megindul az éet és a dü- 
ineska villák helyére modern épületek 

kszáat 

láln Un 

ól néhány kilóméterre terül el in- 
4forrás, Gyönyörü vidék az átfolyó 

atakkal. Gyógyhatásu vizéről neveze- 

éhely lehetne... Lehetne, ha volna egt 
lelő, gyors és kényelmes vonatösszeköt- 

r kezleben terülnek el Máriavölgy és Büdös- 
t remek, de teljesen kezdetleges vi 

Mön főtt cujka megszéditi az embereket és 
h isznak, egy-kettőre előkerül a bicska és 
uon vagy Pável vére csorgatja be az ivó- 

makacs avasi föld kukoricát, a 
tetején lévő erdők a fát, a bikszádi és 

iré let , , . 

Tándu) trosa-hegy aljában van és remek 

SZERKESZTEITE. 
BARADLAILASZLO 

A szegénység, asz igénytelenség, 

E 

a romannkus mesék, a különleges szokások és 

VASI 

iralan jörvpények Gazaája: az Avas 
l szonyok között lévő gyógyfürdő. Egyelőre 
csak a Szatmár-környékiek ismerik és láto- 
gatják. Különösen azok, akiknek kevés a pén- 
zük és mégis gyógyulást keresnek. 

A sománok és magnyarok bekés 
egyetéstéshen élnek és a reomán- 
ság vezetőitől sokat tanulhat- 

nának 
Miöint fentebb emlitettük, az avasi népek a 

I legtökéletesebb egyetértésben élnek együtt. 
Ebben a fő érdem a nép vezetőié. Az Avas 
igen élénk társadalmi életet él. Egymásra van- 

sovinizmus gyülölködő lángja, az avasi román 
füléhez nem ér el az uszitás, bármiképpen is 
erőlködik Berinde, a hires borsai hecc-popa, 

sága büntetésből helyezett át Mózesfaluba. Itt 
is megpróbálta Berinde mester elh nteni a gyü- 
lölködés beléndek-magvait, de az avasi lélek 

nem hajlik a gyülölködésre. A pópát meghall- 
gatják, vállat vonnak, azután tovább mennek. 

Az Avas vezetője, dr. Cosma György főszol- 
gabiró. Szivélyes, barátságos ember. Szerelme- 

nácsos. Az életével játszik az, aki csempészek- 
kel kikezd. Az országhatárok 
Avas a csehszlovák határszélre került. 

csempészéssel könnyen lehet keresni. Kitünően 
megszervezett csempész-bandák dolgoznak az 
Avasban. Hiába áll minden száz méteren ha- 

tárőr, hiába az egész csendőrségi apparátus, 

! 

akadályozni, a csempészeket nem lehet kiir- 
tani. Ha ma elfognak harmincat, holnap száz 

lép helyükbe. És sohasem az igaziakat fogják 
el. Mindg csak az eszközöket, a szegény pa- 
rasztokat, mig a bandavezérek az ismeretlen- 

nem ség hátterében dörzsölik a kezeiket és 

nak az emberek utalva. Ide nem törhet be a 

akit a borsai események után felettes ható- 

változásával 
Az 

t 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

történik velük más, minthogy az áru odave 
szett. Ez azonban bele van kalkulálva az üz- 
letbe. Az egyik szállitmányt ma elfogják, 
holnap sikerül áthozni néhány szekér selymet 
és busásan megtérül minden. De nemcsak a 
megszervezett bandák csempésznek. A határ- 
szélen élő parasztok viszik át Csehszlová- 
kába a szalonnát, az élelmicikkeket, a szeszt 
és hoznak helyette selymet, ruházati cikke- ; 
ket. A harminckétlejes szalonnát cseh terü- 
leten hetven lejért lehet eladni. A könnyü ke- 
reset reménye csábitja az embereket. A he- 

Rövid szemle 
Avasujváros. Sok magyar él itt. A városka 

1 viszafejlődik. Nem az Avas központjában fek- 
szik. A lakosok főfoglalkozása földmüvelés, 
állattenyésztés és fatermelés. 
Vámialu. Vegyes lakosságu község. Itt van 

Driágos Aurélnak, Szatmár-megye szenátorának 
a brtoka. Drágos Aurél a megye igazi jóte- 
vője. Mindenkinek készséggel elintézi ügyes- 
bajos ügyét Bukarestben. 
Remete. Szinmagyar község. Lakói gazdál- 
kodók. Különösen lótenyészete hires. A ma- 
gyarság vezetője Kovács Károly 
lelkész és felesége, Perecz Ilona, a jeles irónő. 

Bikszád. Fürdőhely. 
élénk az élet. Hires bucsujáró hely. Sck leá 
nyos anya jár ide, mert az Avasban sokk 
több a férfi, mint a nő és abban reményked. 
nek, hogy könnyebb itt férjhez menni. Faipa- 
ráról hires. Nevezetessége a bikszádi zárda, 
amelyről külön feijezetben számolunk be. 

református 

Nyáron meglehetősen 

Avasfelsőfalu. Álandóan fejlődik. Járásbiró- 
sága van, villanyvilágitása. Sőt, - mint az 
avas ak büszkélkedve mondják - már gőzme- 
sódája is van. 

Kisgérce. Eldugva a hegvyek között. Arról 
nevezetes, hogy itt született Markovits Rod'on 
és itt játszódik le gyönyörü regénye, a Sánta 
farsang. 

Sárköz. Az Avas határában terül el. Kilenc- 
ven százalékban magyarok lakják. Szép, ren- 
dezett, tiszta nagvyközség. Magvar kulturháza 
van, nemrégiben avatták fel. A kulturházban 
álandóak a magyar feolvasások és előadá- 
sok. Gréf Sztárav. Mibály uradalma és erdő. gazdasága sok embernek ad kenyeret. 

Sroté'et az Avasban 
Avast a természet egyenesen predesztinálta 

arra, hogy a legragyogóbb téli sporthely le- 

-
 

gye- Sajna azonbz a közlekedés olyan 

se az avasi bérceknek. Mindig erős kézzel vi- 1 
gyázott arra, hogy az Avas maradjon annak, 
ami, a béke és a szeretet országának. Nagy- 
szerü sportember, Avasujvárosban ő alapitotta 
meg a Tenisz-klubot és teniszpályát épittetett. 
Avasfelsőfalun lakik Puskás György erdőfő- 
mérnök, a környék leghiresebb vadásza, azon- 
kívül al-round sportember. 
Érdekes, müvészlelkü ember az avasfelsőfa- 
lusi római katolikus pap: Farkas János. Nagy 
műbarát, gyönyörü képgyüjteménye van, azon- 
kivül ő a rendezője az avasi műkedvelő elő- 
adásoknak is. A románok körében is nagy nép- 
szerüségnek örvend. 
Néhány nagyszerü bridzsjátékosa is van az 
Avasnak. Elsősorban Fejes János főmérnök, a 
Luna-forrás vezetője, Spatz Aladár mérnök, a 
Hegedüs pár, Havas Zoltán. 
Az Avas vezetői között kell megeml teni a 

nevét Demian Cecinek, a felsőfalusi görög ka- 
tolikus papnak, akihez a kisebbségiek mindig 
bizalommal fordulhatnak, Andron Jánosnak, a 
ráksai hires pap-vadásznak és ragycogó hang- 
anyagu énekesnek, dr. Somcogyi Jenő orvosnak 
és a zs dóság vezetőjének, Diamant Adolt ke- 
reskedőnek. 

Arz országhatárok változásával a legfőöbb 

kereseti lorrás a csempészés lett 

Még tiz Lássuk" oldal terjedelme is kevés [gyek között olyan utak vezetnek, amelyeket i " 

volna ahhoz. hogy az avasi csempészés részle- 
teit feltárjuk. Nem is volna tulságosan ta- 

csak a benszülött avasiak ismernek. Ezek kö- 

zött megállithatatlanul folyik a csempészés, 
ömlik ki és be az áru. Nincse nap, hogy négy- 
löt csempészt el ne fognának. Azokra, akiket 
egyszer már elcsiptek, erősen vigyáznak a 

avasiak rövidesen rájöttek arra, hogy a csem- csendőrök. Megtörténik, hogy még a határszé- pészés nagyszerüen kifizetődik. Könnyü volt len fekvő kis földjükre sem engedik ki őket. 5 k 

ezt a szegény, nagy nyomorban élő és hihe- 
tetlenül bátor népet rávezetni arra, hogy a 

De ez nem akadály. Ott vannak az erdők, 
oött vannak az alig járható hegyi utak. A fel- 
bérelt parasztok hozzák át a határon a na- 
gyobb tételeket. A főbanda nem megy. Meg- 
várják az árut valahol Felsőfaluban vagy Uj- 
városban és ott osztják szét. 
Hegyek között, magányosan kis tanyák ál- 
fanak. A romantikus házacska csempész-lera- 
kodó-hely. Ha még nem az, rövidesen az lesz, 
mert a nyomor nagy. 

Avasi magányos tan Ua 

Avasországról 
rossz, hogy csak az Avasban élők használják 
ki a nagyszerü si-terepeket. Igen élénk téli 
sportéletet fejlesztettek, igen rövid idő alatt. 
Ebben a főérdem Havas Zoltáné, aki lelkese- 
déssel és tudással nevelte rá az avasiakat a 
si szeretetére. Néhány évvel ezelőtt, amikor 
először ment fel a hegyekbe si-talpakkal, ki- 
nevették és utánaszaladtak a falvakban. Ma 
már minden avasi gyerek összeeszkábál magá- 
nak egy pár sitalpat, vagy egy kezdetleges 
Kkis ródlit és ünnepnapokon hangosak a hegy- 
oldalak a sportolók vidám kacagásától. 

TÉLI SPORT AZ AVASBAN 

A képen levők: Jusztusz György, Papp 
Ándor, Lindberger Ilus, Hapas Zoltán. 
IVertheimer Sándor, Stern Iován és Bánó 

Gvörgy 
Az avasi nép részére külön sportegyletet 

is alapitottak. EÉz az Astra égisze alatt mükö- 
dik és az Avas F. C. már komoly sikereket 
is aratott. A sportegyet fenntartásához a ki- 
sebbségek minden kényszer nélkül, komoly 
összegekkel járulnak hozzá. A sportegylet ve- 
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szerint csodatevő erejü. 
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amelyet nem 1ud kikezdeni a gyülölködés 
és az uszitás ördöge 

gyakorló ügyvéd. 
Bikszádon, Avasujvárosban és a Lunán igen 

élénk teniszélet is van. 
Az Avas fősportja még a vadászás és a ha- 

lászat. Különösen nagy szenvedéllyel üzik a 

rákászást. ! 

Ipar és kereskedelem 

Az Avas lakosainak nagyrésze főleg a fa- 
termelésből él. Egy sereg fakitermele vállalat 
dolgozik az Avasban és sokezer munkásnak 
ad kenyeret. Persze a napszám nem tulságo- 
san nagy, 50-60 lej, de az avasi embernek 
ez valóságos vagyont jelent. Hiszen nemcsak 
fenn az erdőkben, hanem lennt a falvakban 
is tengerin, napraforgó-olajon, kecsketejen és 
juhturón élnek az emberek. Az utóbbi eszten- 
dőben mintha mutatkozna már némi javulás. 
Ma már vannak olyan apró falvak is, ahol te- 
henet és disznót tartanak a módosabb gaz- 
dák. Egy avasi ember napi igénye 8-10 lej. 
Két éven keresztül rossz termés volt az Avas- 
ban. mire a kormány inség-kukoricával se- 
gitett a lakosságon. Az inség kukorica szét- 
osztása körül számos visszaélés is volt, ami 
méltán elkeseritette ezeket a kisigényü embe- 
reket. Általában az avasiak nyáron mezőgaz- 
dasággal, télen favágással foglalkoznak. 
A kereskedelem főleg a zsidók kezében van. 

Felsőfaluban, Ujvárosban rengeteg apró üzlet 
van, ahol ostorsz jtól kezdve borecetig min- 
den kapható. Tengődnek ezek a kis boltosok 
és szenvedik a hatóságok sokszor egészen ok- 
talan szekaturáit. 
Az Avas főjövedelmi forrása a cujka. Szil- 

vából, kisüstön, rendszerint finánc nem látta 
helyeken főzik a cujkát és potom olcsón bo- 
csájtják áruba. Az alkohol erősen pusztit a 
nép között. Az egészségi voszonyok gyengék. 
Avasfelsőfaluban az utóbbi években igen erő- 
sen fejlődik a gyümölcs és gyapju-export, a 
városka kedvező fekvése a szget-szatmári 
országut mellett alkalmas az export erőtelje- 
sebb kifejlesztésére. 

A bikszádi zárda 

Fenn, majdnem a világ végén, magas hegyen 
terül el a bikszádi zárda. Festői szépségü hely, 
ahol szerzetesek élnek. Valóságos kis paradi- 
csom ez a monostor. Nagyszerü kertgazdasá- 
guk van, egy modern nyomdájuk, ahol két 
világi nyomdászmester: Kramarits és Kalik 
irányitása mellett a testvérek dolgoznak. 
Negyven szerzetes él itt ősi 

A kis kápolna festőien szép. 1771-ben épitet- 
ték és nemrég renoválták. A templom belse- 
lében van a hiíres Mária-kép, amely a néphit 

A bikszádi bucsuk 
egész Észak Romániának nevezetességei. Ti- 
zenöt-huszezer ember zarándokol ilyenkor el 
D kszádra és a néphit, minden esztendőben ki- 
termeli a maga legendáját valamely csodá- 
latos gyógyulásról. A monostor vezetője a 
szentéletü Maxim-atya. A szereztesek valóságos 
jótevői ennek a környéknek. A szegény gyer- 
mekek egész sorát látják el táplálékkal. 

Vasárnap és önnepnap áll 
az avasi báal 

Vasárnap és ünnepnap mindenki az utcán 
varv. A keresztutnál gyülekeznek össze, rövi- 
desen megszólal az avasi hegedü: a csetera és megkezdődik a tánc. A hórának és a csár- dásnak keveréke ez a tánc. Topogós táncnak 
bivják. Ilyenkor villan fel a bicska. Szerelem 
miatt, családi báboruság miatt, bosszuból gyil- kolnak. Le rablógyilkosság emberemlékezet 
óta nem ferdult elő az Avasban. A bicskázó legénynek ha kitöltötte. a büntetést, respek- 

la 

tusa van, le a rablógyilkost nem türnék ma- 
suk küözött. 
Ha két legény virtuskodik, kurjongató-pár- 

bajt vivnak. Két szembenlévő sziklára állnak 
fel és kurjongatnak: 

szu 
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- Iip... liip... - hallatszék a nekifeszült 
kurjongatás. Aki nem birja tovább, kidöl, a 
másik marad a győztes. 
Nyári estéken megszólal a négy méter hosz- 

avasi kürt. A visszhang visszaveri a kürt 
szavát, a pásztorok üzennek egymásnak... 
Szebbnél-szebb romant kus történetek hazája 

az Avas. Fájdalmas, bus doinák és avasi da- 
lok termőföldje. A nyelv, amit beszélnek sa- 
játságos keveréke a románnak és a magyar- 
nak. A nép összetart és megbecsüli egymást. 
Tisztelik egymás hitét és nemzeét. Azt hi. 
szem ez sohasem lesz másképpen. Mindig is 
igy volt. Talán igy is marad. 
-............ 

Holnap: 
zetője dr, Sinca Teofil volt járásbiró, jelenleg 1 Llássuk Máramarosszigetet 

kollektivitásban. 
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Január ciscjén kezdik mes a be- 
hozatali utalványok Miadását 
A gabona, la és pelróleum kiviteléből szármmazó devizákért az 
inportőr a hivatalos árlolyamon kivül 10 százalék jutolékot 

log lizetni 

: Bukarest, december 11 
Lassan-lassan kezd kialakulni az uj behozatali és kiviteli rendszer, amely 

ujabb akadályok sorozatát jelenti a behozatal utjában. A legutóbbi napok vitái 
eredményeképpen a második kategóriába tartozó exportárukból eredő devizák 60 
százalékára kibocsátott importutaloányok szabadforgalom tárgyát fogják képezni. 
Az első kategóriába sorozott áruk, tehát a fa, gabona és petróleunm kioitelével 
foglalkozó exportőrök kártalanitására, akik a teljes devizát kötelesek beszolgál- 
tatni a Banca Nafionálának, a kormánu uj dekrétumot adott ki, amely január el- 
sejépel lép életbe. Az uj rendelkezés értelmében az ezen áruk exportjából eredő 
devizák ellenében kiállitandó importutalványokat a kontingentálási hivatal fogja 
kiadni az importőröknek az elvi kontingens keretein belül. Ezekért az utalpányo- 
kért a hipvatalos árfolyamot számitják fel, de külön 10 százalék jutalékot kell fi- 
zetni. A jutalékot közvetlenül a Banca Nationalához kell befizetni külön számlára, 
amelyből az exportőrök ő6 százalékos prémiumot kapnak a kivitt áru fob-értéke 
után 

Az export szubpencionálására létesitendő külön alap szabályozása és ellen- 
örzése érdekében a kontingentálási hivatal mellett három bizottság létesül a gabo- 
naexportőrök, faexportőrök és petróleunexportőrök érdekképviseleteinek öt-öt 
tagjából. Ezek a bizottságok fogják ellenőrizni és központilag összegyüjteni a kioitt 
árukra vonatkozó adatokat és ezen az alapon megállaplitani, 
portőröknek mennyi prémiumra, illetoee szubbencióra van joguk. Minden bizott- 
ságnál miniszteri biztos fog müködni, akinek pvétójoga lesz minden olyan üzletkö- 
téssel szemben, amelynél nem tartották be az uj rezsim előirásait, A bizottságok 
által összeállitott listák alapján a külkereskedelmi (kontingentálási) hivatal csek- 
keket fog kibocsátani, amelyeket a Banca Nationaláa a szuboenciós számlából fog 
beváltani. 

A fa és gabona rendes exportprémiuma topábbra is megmarad. Ennek ellené- 
ben az exportdepizáikat teljesen a Banca Nationala inkasszálja,. A petróleumnál 
más megállapodás jött létre. Minden egyegy vállalatlal a Banca Nafionala külön 
szerződést köt egy bizonyos időtartam alatt eszközölt export alapján kiszámitott 
devizakovótára, amelyet a ovállalat havi fix részletekben köteles beszolgáltatni, il- 

letve cedálni és pedig 50 százalékot szabad devizaban és 50 százalékot kliringben. 
Saját céljaikra a petróleumcégek 12 százalék devizát használhatnak fel. 

Az export szubpencionálására szolgáló 10 százalékos jutalékot minden olyan 
importutaloány után meg kell fizetni, amelyet nopember elseje óta kipitt árukból 
eredő devizák alapján bocsátottak ki A behozatali utaloányok kiadása és a szub- 

venciók fizetése január elsején kezdődik meg és ugyanakkor kezdi meg müködé- 
sét a három emlitett exportbizottság is. A nopember elseje után kompenzációs ala- 
pon történt export után nem fizetnek szutvenciót és az ilyen depizákra kiadott 
behozatali utaloánya után nem szedik a 10 százalékos jutlalékot sem. Ezzel szem- 
ben a november elseje előtt behozott árukért járó, vagy más külföldi tartozás fi- 
zelésére szolgáló áruexport prémiumait a külföldi hitelező fogja fizetni, olyan ál- 
lamokban, amelyekkel Románia ilyenértelmiü megállapodást fog kötni. 

A behozatali utaloányokat csak a nopember 17-ike után benyujtott importké- 
résekre megadott kontingenseknél kell beszerezni, mig a 16-ika előtti kérésekre ki- 
adandó kontingenseket még a régi rezsim szabályai szerint lehet behozni. A no- 
pember 17-ike utáni kéréseket ugy intézik el, mint a régebbieket, vagyis az 1934 
utolsó negyedévére járó összkontingensnek csak 30 százalékára adnak behozatali 

engedélyt, miután 30 százalékot előlegképpen már régebben kiadtak. De ezeknél 
az importoknál az importáló cég köteles garancialepelet adni, hogy január elseje 
után megoveszi a szükséges importutaloányt és azt beszolgáltatja a Banca Nafio- 

történt a CFR 
nagy talpiaárlejtése körül? 

A vasut ráijeszlési 1akiikával igyeksezik 
leszoritani az árakat - Egy 250 milliós 

1alptiaszálliitás különös 1örténete 

Bukarest, december 11 
Még nagyobb lett a felzudulás a fatermelők 

hogy az egyes ex- 

December harmadikán, mint annakidején je- 
leztük, a CFR gazdasági hivatala nagyszabásu 
árlejtést tartott egész jövőévi talpfaszükség- 

letének beszerzésére, körülbelül két és fél mil- 
lió darabra. A több mint negyedmilliárdos 

szállitásra természetesen felkészültek az ösz- 
ezes termelők. Sőt egyes cégek már előre tár- 
gyaltak a vasuttal nagyobb tételeknek szabad- 
kézből való megvételéről. Igy például a Lo- 
mási Erdőipar ajánlatot tett arra, hogy egy- 
maga leszállitja a vasut teljes bükktalpfaszük- 
ségletét 98 lejes árak mellett. A vasut nem 
fogadta el az ajánlatot, mert drágának találta 
a kért darabárat és igy december harmadikán 
az árlejtésen résztvevő 62 cég legtöbbje bükk- 
talpfára is adott be ajánlatot. A legtöbb aján- 
lat 70-80 lej körül volt és éppen ezért ál- 
talános megütközést keltett a fások körében 
a CFR igazgatóságának december 7-ikén ho- 
zott döntése, amely szerint a felajánlott meny- 
nyiségből 700.000 darab talpfát elvben már 
jóvá is hagyott, mig a felajánlott 1,300.000 
darabnyi tölgytalpfa sorsáról nem történt dön- 
tés. 

Az árlejtésen résztvett cégek természetesen 
gyanut fogtak a feltünő sietség miatt, amely- 
lyel a CFR a bükktalpfa-ajánlatokat felül- 
vizsgálta és az eredményt is szóbelileg közölte 
nz érdekeltekkel, holott máskor hetekig tart. 

körében, amikor értesültek arról, hogy a CFR 
mindössze hat kisebb cégtől kötötte le a 700 
ezer darab bükktalpfát, olyan cégektől, ame- 
lyek közül legalább négy képtelen leszálli- 
tani a beajánlott mennyiséget, sőt nem is 
termelő és garancia nélkül tett utólagos pót- 
ajánlatot. A fatermelők azonnal tisztában van- 
nak azzal, hogy a CFR ezuttal uj megfélem- 
litési taktikát alkalmazott a szállitóival szem- 
ben az árak további leszoritása érdekében. A 
vasutnak azt a jogát, hogy minél olcsóbban 
vásároljon, a fatermelők mind elismerik, de 
azellen fakadtak ki, hogy a CFR a közszál- 
litási törvény parodizálásával igyekszik ezt 
elérni. 
A fatermelők intervenciójának meg is lett 

az eredménye és az elterjedt hirekre kiadott 
cáfolatban a CFR visszacsinálta az igazga- 
tóság december hetediki döntését, illetve az 

első ülésben jóváhagyott hat ajánlat közül 

csak négyet hagyott meg és azoknál is le- 
szállitotta az átveendő mennyiséget, összesen 

395.000 darabra, viszont ugyanakkor uj ár- 

lejtést irt ki december 14-re ujabb 350.000 

darab bükk talpfára, amelyből 200.000 dara- 

bot Nagyenyedre, 100.000 darabot Telegdre és 

50.000 darabot Ploestire kell szállitani. 

amig a vasuti árlejtésekben döntés történik. 

Befejeződött. Már mint az őszi bajnokság. 
A mondat után feltették a pontot. Sőt két 
pontot. A „futballmedve" téli álomra tér. 
Visszahuzódik tavaszig - a „bajnoki bar- 

" langba".. 
De mondjuk el az utolsó vasárnap történe- 

tét. Ha régebben „regényt" irtunk róla, most 
csak kurtácska „novellára" telik... 

... melynek négy szereplője van. Két pár: 
Kinizsi-Crisana és 
Románia- AMTE. 

A történetük fordulatos, izgalmas, hangos, 
sőt tulhangos filmet is lehetne irni belőle. 
Mert 

NAGYVARADON 
ugyancsak hangos volt a mérkőzés. Ha hely- 
szini közvetités lett volna, a rádió mikro- 
fonja ugyancsak zugott volna. A közönség 
azonban nem maradt csak a zajongásnál. A 
Crisana 2000 főnyi közönsége botrányt rende- 
zett - a szezonban az utolsót - mert nem 
tudták elviselni az eredményt: 

Kinizsi-Crisama 5:3 (42) 
Hogy miért haragudott ugy a Crisana kö- 
zönség? 83:1-re vezetett már csapata és a Ki- 
tizsinek nemcsak az egyenlités sikerült, de 
csodálatos lendületü finissel győzött is! 
A Crisana „nagyon kezd". Az első percek 

a Crisanáé. A 10. percben Máthé révén vezet- 
nek is. 0:1. : 
Most nemsokára fellángolt a botrány. A 20. 

percben Barátkyt felvágják 16-oson belül. 
- 11-es/ - süvölti a közönség. 
Seliceanu biró sipja néma marad, mert nem 

látta olyan sulyosnak az esetet. 
Többen berchannak, valaki ütlegeinil 

kezdi a birót. 
Az illető csendőrök „diszkisérete" 
hagyja el a pályát. . 
Nehezen bár, de lehülnek a kedélyek. Sőt 

csak akkor hül le igazán, mikor a 25. percben 
Zelenák II. kiegyenlit. 1:1. Változatos játék 
után a 41. percben Lakatos ismét a Crisanát 
juttatta vezetéshez. 1:2. 
Szünet után ugy látszik, hogy a nagyváradi 

csapat alaposan elintézi vendégét. A 3. perc- 
ben Barátky belövi a megadott tizenegyest. 
1:3. Mindenki elkönyvelte már a váradi győ- 
zelmet, de nem ugy a Kinizsi. Páratlan bra- 

közben 

Milánó, december 11 
Borus, esőre hajló időben negyvenezer néző 

előtt Beranek osztrák biró sipjelére igy áll 
ki a két válogatott: 
Olaszország: Ceresoli - Monseglio, Alleman- 
di, - Pizziolo, Ferraris IV., Bertolini - Gu- 
aita, Serrantoni, Meazza, Ferrari, Orsi. 
Magyarország: Szabó - Vágó, Sternberg - 
Szalay, Szücs, Lázár - Markos, Cseh, Avar, 
Sárosi, Titkos. 
Magyar rohamokkal indul a játék. Az első 

kornert is a magyar csapat rugja. Sárosinak 
mindjárt az első percekben nagy gólhelyzete 
van a szögletrugásnál: Titkos jóivelt labdá- 
jára rászalad Sárosi, de akasztják és esik. 
Most az olaszok jönnek fel. A kilencedik perc- 
ben parádés jelenet. Meazza az ötös sarkán 
teljesen tisztán áll, holtbiztos gólhelyzet, de 
Szabó szenzációs megérzéssel kiugrik, vakme- 
rően ráveti magát a csatár lábára, Meazza 
zavarában magasan fölé lő. Az első félidő 
egyenlő ellefelek harca, izgalmas, szép, hul- 
lámzóan változatos játékkal. Sárosi lő fölé a 
hatosról. 

Szücs, Markos, Cseh, Markos, Avar, Sárosi a 
labda utja. Sárosi ragyogó testcsellel becsapja 

Ceresolit, ugy tesz, mintha átadná Csehnek 
a labdát, az olasz kapus Cseh felé fut, Sárosi 
az üres kapuba helyezi a labdát. 0:1. Az ola- 
szok most ngyon szorongatnak. A közönség 
többször kifütyöli Orsit a legendáshirü szél- 
sőt, mert sokat hibáz és csak árnyéka önma- 
gának. A 27. percben Guaita megszalad és 
a meglepett Szabó lába között (!) nem erős, 

A Kinizsi bravuros győzelmével 
befejeződött az őszi szezon 

Az 1:3 ra vezető Crisana ellen 5.3-ra gyözött a femesvári csapat 
Nagyváradon! - A Romania legyőzte az AMIE-t - A tipensn 

az őszi bajnok 

vurba kezd. Ai8. percben Zelenák II. feje. 
gólja javit. 2:3. Glasz a 25. percben egyeniit, 
3:3. 
Grui a 29. és a 36 percben két gólt rug, 5.3. 
Olyan vigan aligha ment haza csapat, mint 

a Kinizsi! 
Zelenak II. tizenhárom góljával - az ősz 

gólrekorder! 
Gyerünk a második mérkőzés szinhelyére, 

a 

az 

az 

a 

A 18. percben ragyogó magyar akció indul 

....... a an. 

Izgalmas, ayönyörü küzdelemben - 
.................... 

Olaszország-Magyarország 
Egy lélidőig egyenlő ellenlelek, aztán lelülkerekedett az olaszok 

nagy harci erénye: a kapu előtii határozottság 
a 

de helyezett gólt rug. 1:1. A 38. percben esik 

kemény, elszánt küzdelemben kisérelte meg x 
munkás csapat, 
javitson. De a rokonszenves AMTE ugy látszik 

Tekintélyes mennyiségü pontok választják al 

Romania-AMTE 2:1 (1:1) 
A 
volt, mint minden őszi mérkőzésen. Lelkese. 

I désből viszont az AMTE adott példát. 
1500 néző volt kiváncsi a mérkőzésre. 
A 11. percben Capusan lövését a kapus ki. 

ejti, Farkas belövi. 1:0. Az aradi csapat öt 
perc mulva egyenlit. 

Dvorzsák beteszi 1:1. „Peches" góllal vezet 

badrugását Csajka fejeli, de szerencsétlenül - 
saját kapujába. öÖngól! 2:1. 
Kölcsönös gólhelyzetek adódnak, különösen 

AMTE védelme kitett magáért, derekasan küz. 
dött. 

Ezzel lehet is bucsuzni: a nemzeti bajnok. 
ságban viszontlátásra - tavasszall... 

Alig telik el azonban két perc, Avar remek 
fejes góllal egyenlit. 2:2. 

egyre jobban kitünik, hogy az olasz csatárso! 
kapu előtt sokkal határozottabb. Mezőnybel 
ragyogó akciókkal dolgozik a magyar csapa 
de kapu előtt határozatlanok. Sok lövés meg) 
mellé, vagy fölé, vagy a kemény olasz véde 
lem nyomja le őket. Avar a kaputól harmin« 
méternyire elfogja 1 
kirugását, kissé tulkorán lő, a labda az üres 

kapu mellé megy! Majd szabadrugást rug Mar 
kos a tizenhatosról. Titkost nem engedik 
ugrani a hátvédek. Titkos egyedül áll71 
hatosról fölé lő A közönség fütyökkel kisér! 
csapata tehetetlenségét. De ugy látszik meg 
emberelik magukat az olasz játékosok. Dőzt 

1934 december 12 

Tiz percen belül a győzelem is megvan, 

— 
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hogy reménytelen helyzetén 

magyar bajnokság Somogy-ja sorsán van, 

előtte állótól. Most sem sikerült: 

Románia most is az a veszélyes ellentél 

Blaskovits átadását 

AMTE: szünet után a 3. percben Criza sza. 

Románia hagy ki nagy „ziccereket". ÁAz 

HAJSZALLAL JOBB GÓLARÁNNYAL 
A RIPENSIA AZ ÖSZI BAJNOK: 
1. Ripensia 11 7 2 2 380:18 16é 
2. Kinizsi 11 7 2 2 8386:25 10 vd 
83. Universitatea 11 7 0 4 17:11 14 vel 
4. Crisana 11 6 1 83 26:24 18 hajn 
5. Románia 11 5 83 3 15.12 1 her 
6. Venus 11 6 0 5 27:21 12yo 
7. NAC 11 5 2 3 18:14 1 t 
8. Gloria 11 4 2 5 19:29 10 
9. CFR 11 4 0 7 17:23 9 

10. Juventus 11 3 2 6 22.20 

11. Unirea Tricolor 11 2 3 6 22.29 
12. AMTE 1 11 1 1 9 12:26 

1:2 (2:2) 
következő gól ujra Guaita lövéséből 21 

Szünet után az olaszok kezdenek. Ekko 

Ceresoli rövidre sikerült 

Cinészek figyelmébel 
Kifogástalan állapotban levő, 

lábhajtásra berendezett, 

nagyon erős 

, 

rinyliző-gén 
óránként 2000 ringlizés teljesitmény 
nyel, 50 000 ringlivel együtt, olcs0 
eladó. Ajánlatok „Ringlizőgép" jeligér 

a brassói kiadóba kéretnek.



1934 december 12 

ölénybe kerülnek A 18. percben Guaita bead, 

tavarodás támad, Vágót kézzel fellökik. fe- 
ette Ferrari kapuba emeli a labdát. 3.2. Nyil- 
ránvaló szabálytalanság. A biró sipja azon- 
tan néma. Annál zajosabb a közönség. Diadal- 
mámor zug a tribünökön. A 36. percben Orsi 
pead, Ferrari villámgyorsan továbbitja jobbra, 
czabó Ferrarira vetődik, közben Guaita mel- 
ette belövi a negyedik olasz gólt. 4:2. A ma- 
gyar csapat mindent beleadva támad, hogy 
legalább szépitsen, de az eredmény változat- 
lan marad. 

Ez a mérkőzés volt a tizenharmadik magyar 
-olasz találkozó. Szakemberek előtt nyilván- 

raló volt, hogy a magyar csapat olyan nehéz 
körülmények között játszott, mint még soha 
u olaszok ellen. A világbajnok csapat a hazai 
közönség előnyétől is támogatva, mindent el- 
tövetett a győzelem biztositására. A magyar 
tsapat azonban könnyen kellemetlen meglepe- 
lést okozhatott volna az olaszoknak. Ha a 

larmadik gól, amely teljesen szabálytalan kö- 
rümények között született, nem töri le a ma- 
gyar csapatot, a mérkőzés végeredménye 
könnyen más lehetett volna. Ez a gól azonban 
elyan szárnyakat adott a közönségtől amugy 
i fergetegesen buzditott olaszoknak, hogy be 
udták biztositani a biztos győzelmet. 
Az olaszok és a mezőny legjobb embere az 

öirdöngős technikáju Ferrari. A gólokat is ő 
készitette elő. Orsi már nem a régi. Guaita 
uédületes lendületével és nagy gólképességé- 
"l csillogott. Az olaszok védelme - világ- 
hjnoki. A magyarok legjobb embere Stern- 
berg volt. Szalay, Lázár és Sárosi voltak na- 
gyon jók. Szabó kapus néhány nagy védés mel- 
Mtt feltünő hibákat is csinált. 

30 CENTIMÉTERES Hó 
boritja az ókirályság pályáit. Vasárnap 
egyetlen mérkőzést sem tudtak megtar- 
fmi. A válogatott edzését sem. Mig Ro- 
mániában még nem tudtak egyetlen ed- 
rést sem tartani a válogatottal. addig 
örögország,. Bulgária és Jugoszlávia 

ugyancsak készülnek a Balkán Kupára. 

Román Kupa 
TEMESVÁR 

llsa-UDR 2:1 (1:0). Wetzer Rudi csapata 
agy formában van. Wetzer maga két gólt 
mtt. A harmadikat Keller szerezte. 

KRAJOVA 
IMTE-Rovine Grivita 2:1 (0:0). 

* 

TÉLI KUPA 
ARAD 

ATE-Olympia 7:0 (4:0). 
AAC-Tricolor 3:0 (1:0). 

lajnoki mérközések 
BRASSO 

Astra-Suburbiu 2:1 (0:0). Biró: Hamar. Ke- 
Mény, rámenős mérkőzés. Egyenlő ellenfelek 
zdelme. A Suburbiu szivvel-lélekkel és aka- 
sal küzdött. Győzött a szerencsésebb csa- 
Különösen az első félidőben mutatkozott 
Suburbiu „kemény diónak". Változatos és 
ors letutások kevés, de mindkét kapu előtt 

unkát adó veszélyes helyzetekkel. Az első 
négy egymásutáni kornerrel végződik 

be üburbiu ellen. A második félidő 11. percé- 
(0 kapu előtti kavarodásból Radu Jonescu 
Et 17. percben Niculescu a kapus feje fö- 
átemelt labdát hálóba helyezi. (2:0). A 
vább nem hagy fel a reménnyel és ; to- 

hba, üzd. A 20. percben Lőrinc szépen ivelt 
E 3A es.k a kapu felső kapufájáról a há- 
tabel :1). Ezzel a mérkőzéssel az Astra a 

A élére került az őszi fordulóban. 
MA -Suburbiu ifjusági mérkőzés a pálya 

.
 

1 s 

észületlensége és a vezető biró meg nem 
ese miatt elmaradt. 

A BRASSÓI KERÜLETI BAJNOKSÁG 
ÁLLÁSA: 

1 Astra 8 7 1 0 26:4 
2. Olympia 97 1 1 18.:5 
3. IAR 6 5 0 1 24.5. 

1 4. Gloria 9 5 0 4 12.9 
5. BMTE 9 4 2 3 13.0 
6. Izvorul 8 3 2 3 13:11 
7. Ivria 9e 2 5 10.15 
8. Suburbiu 8 2 1 5 9:13 
9. Victoria 9 1 1 7 9.20 

10. Sparta 9 1 0.8 00:41 
Lejátszatlan mérkőzések: Astra-IAR (ujra- 

játszás), Izvorul-IAR, Suburbiu-IAR. / 

KOLOZSVAR 

Napoca-KMSC 4:1 (1:1. A kolozsvári ke- 
rületi bajnokság utolsó őszi mérkőzése. A 
Haggibor az őszi bajnok. 

Küllöldi mérkőzé sek 

SZEGED 
Szeged FC-UTE 5:1 (1:0). Magyar kupa- 

mérkőzés. Magyar csapatok külföldi turaered- 
ményei. 

FIRENZE 

Fiorentina-Vienna 2:1 (1:1). 

KRAKKÓ 

Bayer München-Ruch 2:1 (4:0). 

Magyar csapaiok 
kiilföldi iurán 

ATHÉN 

Görög válogatott-Ujpest 2:2 (2:0). Ujpest 
csak a második félidőben kerekedik felül. 

SZÓFIA 

Kispest, Soroksár vegyes-Szófia válogatott 
3:0 (1:0). Nagyszerüen játszott szombaton a 
magyar csapat a bulgár kisérleti válogatott 
számba menő Szófi együttesével. Nemes 
és Ujvári a gólsze. ök. 

Bulgária válogatot Kispest, Soroksár ve- 
gyes 4:1 (3:1). Vasárrap már a teljes bulgár 
válogatott játszott a budapesti csapat ellen. 

TREVISO 

Budai 11-FC Treviso 4:3 (2:2). Héjjas (3) 

és Pozsonyi lőtte a magyar csapat góljait, 
amely ezzel a szép győzelemmel kezdte meg 1 el Ulel : ] nyekre való kiküldetésénél is. olasz turáját. 

UDINE 
Budai 11-Udine oválog: ott 1:1 (0:0). 

CANNES 
Hungária, Bocskai vegyes-FC Cannes 3:1 

(2:0). 
. 

Uszás 
59 mp-t uszott ujra Csik Budapesten. 

Vátozatlan, egyenletesen jó formában 
van. Nagyszerü lesz idei átlaga. 

Asztali tenisz 

Azlvria - Braszó-kerületi 

csapatbajnoka 
Weiszleiler (Ivria) az egyéni 

gyöztes 

Brassó, december 11. 
Brassó kerületi bajnokságai az Ivria rende- 

zésében az árvaházutcai tanácsteremben szép 
sportsikerrel kerültek megrendezésre. A Bra- 
sovia, Ivria, Kézdivásárhelyi SE és Mercur 
Kézdivásárhely versenyzői indultak. Legtöbb 
győzelmet az Ivria versenyzői aratták a baj- 
nokságon, melyet Pálfi Lajos kerületi elnök 
rendezett nagy körültekintéssel. A részletes 
eredmények: 

ELSŐOSZTÁLYU SZÁMOK 

Csapatverseny: 1. Ivria. 2. Brasovia. Ez a 
két csapat indult 3-8 versenyzővel. Weiszfei- 
ler I.-Keresztes Br. 21:9, 21:8, Weiszfeiler I.-— 
Takács Br. 21:10, 21:7. Weiszfeiler nagy formá. 
ban van! Papp Br.-Weisz I. 
Weisz I.-Takács Br. 21:9, 21:18, Gál I.-Ke- 
resztes Br. 21:19, 21:17. Miután az Ivria már 
öt. győzelemmel vezetett és a győzelmek több- 
ségét már megszerezte, a Brasovia a többi 
mérkőzést feladta. 

Férfi egyéni: 1t. Weiszfeiler Ivria, 2. 
Weisz Ivria, 3. Kovács KSE. 

Férfi páros: 1. Weiszfeller (I). Kovács 
KSE, 2. Papp. Takács Brasovia, 3. Rein 
Felter Ivria. Nyolc pár indul. 
Női egyéni: A döntőbe Fórisni és F-e- 

renené Brasovia-játékosak kerültek, akik 
az elsőségért még a hét folyamán játsza- 
rak 3. Farkas Mária KSI. 

Női páros: 1. Farkas Mária, Farkas An- 
nus KSE. 2. Fórisné, Ferenené Brasovia. 
Hárcm induló. 
Vegyes páros: 1. Weiszfeiler, Strém Ív 

ria 2. Pápp. Fórisné Brasovia. 3. Kováre, 
Farkas M. KSE. Hat pár indult. 

(2) 

21:11, 21:122 

Kupa-mérkőzés. 

SCHERK 
rARIS - NEWYORK- BERUN 

irja egy vevönk, aki el van ragadtatva 
* a Lotion Faciale Scherk hatásával 

. 

Sche
rk 

Scherk arcviz 
Üvegek atei ó0 100 *W 
1607300 475 

Vezérképviselet"Excelsior"Calea Mosilor78 

MáSOD OSZTALY Jég0ki 
Férfi egyes: 1. Gál Odön Ivria. 2. Kra- 

usz Ivria. 3. Stammler I. Ivria. 
Férfi egyes: 1. Rein Ivria, 2. Stammlec 

II. Ivria. 3. Szeszler Ivria. 
Az Ivria ezüstkupáját a férfi 

BUKAREST 

Czarni-Telefon klub 2:1 (0:0. 1 1. 1:0). 
A lengyel csapat tetszetős játékkal mu- 
tatkozott be. 

egyes 

2 

* 
; 

i
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: BUDAPEST győztese kapta. A helyezettek értékes 
plakett- és éremdijazásban részesültek. A BKE-K1lagenfurter AC 7:1 (2:1, 1:0, 4:0) 

Szombaton. 
BKE-Klageniurter AC 4:1 (1:1, 2:0, 1:0) Az 

osztrák bajnokcsapat kettős veresége Buda- 
pesten. 

Kézilabda 
DARMSTADTI 

Németország-Magyarország 14:3 : 
(6:1) 

ERDÉLYI GONDÜZÓ- 
karácsonyi ajándék az er. 
délyi mükedvelőknek, da- 
losoknak és tekézőknek 

„Erdélyi Gondüző" a cime annak az ér- 
dekes és minden izében ujszerü folyóirat- 
nak, mely karácsonyra jelenik meg, mint 
az erdélyi élet és ujságirás figyelemreméltó 
eseménye. Éveken át hallhattuk a kérdéste 
miért nincs Erdélyben olyan lap, amely a 
szigoruan vett egyesületi közlemények és 
alkalmi társulások tudósitásain kivül felőölel- 
je a mükedvelés, dalkultura és tekesport ma 
már egyre nagyobb jelentőséget nyerő. az 
erdélyi közélettel szorosan összefüggő tár- 
sadalmi megnyilatkozásainak problémáit? 
Ezt az érezhető hiányt kivánja pótolni az 
„Erdélyi Gondüző", amely egy lelkes uj- 
ságiró gárda vállalkozásaként, ugy aépek- 
kel gazdagon diszitett kiállitásban, mint bő, 

szines és változatos tartalmában meglepetés 
lesz mindazoknak, akik már régebben vár- 
ják ezt a folyóiratot. Az „Erdélyi Gond- 
üző"-t Horosz Béla, az ismertnevü kitünő 
ujságiró és sportember fogja szerkeszteni. 

Ezután is kérjük mindazokat, akiket ennek 

a hézagpótó folyóiratnak célkitüzései, akár 

a tekesport, mükedvelés vagy dalkultura 

révén érdekelnek, mindennemü nyilvános- 
ságra szánt közleményüket, beszámolójukat, 

győzteseket veszik első sorban figyelem- 
be az asztali tenisz Román Kupa verse- 

Ö . . 
kölvivás 
Spakov döntetlenül mérkőzött Lon- 

donban a délafrikai Piercel. A román 
bajnok mérkőzése nagyon tetszett és ün- 
neplésben is részesiteiték. 

BRÜNN 

Csehszlovákia-Ausztria 11:5. Középeurópa 

Primo Carnera, 

hiradásukat és esetleges érdeklődésüket 
(csoport, vagy egyéni fényképeiket stb.) 
küldjék be minél előbb a szerkesztőség el- 
mére: Brasov, str. Regele Carol 56. Az „Er- 
délyi Gondüző" előfizetési ára egy évre 220 
lej, félévre 120 lej. Egyes szám ára 5 lej 
lesz. 

Követeljen 
kimondottan " 
eredet: 

01LA.t, ; 
mely évtize- é 
dek óta elis- Paolino Uzcudun, a „baszk favágó", aki 

Buenos Airesben Primo Carnera ellenfe- mertés vezető l 

le lesz. minőség ! 
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AZ EGÉSZ ORSZAÁGBAN 
korra, nemre. nemzetisegre vagy 

Leit osztott szé" 

November 15-töl kezdve minden 
hónap 15-én folytatodik a milliók 
szétosztása, még nagyobb mérték- 
ben, hála az uj tervnek. Térjen 
be a legközelebbi sorsjegyárushoz 
és kérje töle azt a fü- 
zetecskét, amelyben az 1 
uj tervre vonatko. 
minden részletes fel- 
világositást megtalál. 
E tervnek nagy elö- 
nyeiröl beszélnek ma 

CoOLECTURILE 

vallásra való tekintet nélkül az 
Allami Sorsjáték eddig 

minden körben. Elegendö, ha tudja, 
hogy minden 200 leivel milliomos 
lehet. Vásároljon Allami Sorsjaáték 
sorsjegyet huzás, minden hónap 
15-én 

PRINCIPALE 
DIN ARDEAL, BANAT SI BUCOVINA 

Localitates Colectura Localitatea Colectura 

Arad Banca Goldschmidt S.A. 
Casa de Pástrare Cen. Arad 

Brasov Enkelhardt Alex. 
Cernáuti Banca Comercialá Nationala 

Banca Oehlgiesser Horowitz 
Noe Alíéred 

Cluj Banca Iliescu S. A. 
Economia S. A 

Cluj Institutul Comercial de Credit 

Orades Banca Dacia S. A. 

Union S. A. 
Tg. Mures Révész Ernest 
Timisoara Banca Centralá, Casa de 

Schimb si Com. 
Banca de Scont Soc. pe Acf. 
Banca Timisoarei si S. C. p. A. 

Kizárolagos nöi kabát 
és rnha árnház 

nöi kabátok 
a legnagyobb választékban, a 
legolcesóbbtól a legfinomabb 
kivitelben 

Szövet-selyem- 

delutáni es estelyi 

rruhák 

a legujabb párisi modelek után 

OLCSO AR3K 
. . 

BUKAREST. Calea VICTORIEI, 33 
Casa Frascati - Telef. 3.64.67 

- i .. . ] ó . 

150,000 tejtel Horszerű musnélkül rendelkező kereskedő 41 éves, mérlegképes 
könyvelő érettségizett perfekt magyuar, ro- Táő lálkozás 
mán, német levelező jó telerenciakkal tex- 

5lessen megunhtani osztálusorsjegyét! - Vagy ha még nem lenne, azonnal vegyen 
mert most még csak 400 lebe kerül egy negyed sorsjegyu. amellyel mullio nos lenhet. 

Hivatalos főelárusitó: „FORTUN 
Brassó. Weiss Mihálu utca 5 szám feletfon 3-99 

nádiósok köngve o 
Vásárolion a 2-ik osztalura sorsjegyet és siessen megujttan! sorsjegyét idejeben ! 1 

BANCA ILIESCU S. A. CLUJ 
főelátusitónal. 

Sz. J. Tasnád. Versei száraz bölcselkedések, 

formailag pedig kiforratlanok. Hiányzik belő- 
lük egyelőre éppen az, ami a verset teszi: a 
mondanivaló megkapó közvetlenségének mü- 
vészi ereje. Olvasson még jó uj) verset. Fi- 

gyelmébe ajánljuk Babits antológiáját, amely 
most már 25 lejért kapható könyvosztályunk- 

Nedoma 
ezuttal már karácsony hónapjában a 
kiárusitás különleges kedvezményét 
nyultia, erősen leszállitott árak mel. 
lett. Különösen előnyös atánlatok: 

Gyapiuszövetek ruháknak 100 széles 

p
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ilben es szeszáruban szakember állást, .. 
lben es vagu lerakatot keres, Cimek Utbaigazitásokkal és konyharecenptekkel. 

AGILIS ielioére kéretnek Vese. gyomor. stb. betegek diétás ellátá-. 

I sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recenttel 
! és 94 összeállitott menüvel. 

Irta: Dr. Rusznvák istván, budapesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 113 lel. 

EBrassói lanok Könyvosztályában 

KAMNER á JEKELIUS 
VAskEREsSKEDÉéS 

Alapittatott 1853 - Telefon 11. 

Olcsó edények és konyhaheredezések 
A Közponrti Hitehroda tagja UJRA KAPHATÓ 

gyeyeten 

. Dr. CHERESTESIU és pEnl 
.z. - GYULA tanárok által szerkesztett! 
Füzőkészitők enárok álial szarsztetti 

Elastic ,BALLY', batist, broche-ok, vala- 
mint a iüzőkészítéshez való összes hozzáva- 
lók, rendkivül jutányos árakon kaphatók 

„FLORIDA 
Bucuresti, Selari 4. 

l 

ttt 
eszténi 

100 ajságcikk, élcek éz ké 
pek alapián cimű nuyuelvtan 

MOLNÁR-JOVITZA : A 368 oldalas könyv ára 150 lel 

A rádó elméleti és gyakorlati ismertetése. Brassói lanpok Mönyvosztalyá"-, 
Legujabb ez évi kiadás,. 373 ábrávai Brassában. Kapu utca 56- 58. BEuki- 

ARA 144.- LE! restben: Strada Mina 9 szám alatt ! 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

f Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 tej. Legkisebb hidetés 10 szó. Allástkercsőknek, vag nedan 
azon szövegü hirdetés aégyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előte 

: dők. Támpéldányt nem adunk. 
1 " ? 

a ; . " A 

ban. minden szinben 100, 120, 150 lej emeetün ti zi 

B. B. Székelyudvarhely. Keresse fel munka- . x Vétel-e adás Allás' nye 
társunkat, Tomcsa Sándort, akitől felvilágo. Gyapiuszövetek 130 széles 150 , dhalalál Sioica Déler elalát 

itást kap versei sorsa felől. Kabátszövetek 280 lejtől Eladó nagy mennyiségben inteigens urinő Ker E 
V.J. sSz. A megkivánt mértéket bizony ; iparvasuti sn (tip 10 kg.) 1 brassói szabómester magányos uriemberho, fea bek 

czek a költeményei sem ütik meg. Szintén Voile de laine jobb háziruháknak normál mozdony is (lakatos,- megnad obbutva szabó házvezetőnő. Csak kül 

igen kezdetleges, iskolás alkotások. Az a be és reggen pongyolának 95, 75 lej kovácsmühely berendezés, Et ük él á személyek jeletkezzetek. 

nyomásunk, hogy kár is versirással töltenie b b hának terek adnéon) jud. ala mihelyét, áthelyezie a veleket „Vidéki fateló a 1 nas , 8) * , e g 2 2 ni ijósi n. ia . . ; : . í 

az idejét. Ehelyett művelje magát s próbál- Nyomott 2rony. aziruhána es Keresk. R. Tenál. Oradea. Hirscher u 7 sz alól a igere a brassói kiadó 19 Alo 
leozzék esetleg prózával. reggeh pongyolának 65 lei — ele k ja Retele Garol-u zég 

Kereskedő. A Napoleon-arany árfolyama kö- Vászon. sportingnek 20,, . Mer ért enre ipk orn- * ; gae : a 

rülbelül 648 lej. ab Z9 evnel nem regibb C0- 25 sz. alá (I. emelet) ; z É Eti 
B. Dániel, Radnót. Cégeket ebben a rovatban Vászon, hálóingnek 20, vakazáni 10-50 n tazíe és kéri ösnzönségét IDEGES . 1 E 

1 : : . enyaaeytt el. ozma ug T s rfi vevőközöns . . nem ajánlhatunk s azok cimeit nem közölhet- . Hlet ! ég I 820, 
jük. Sziveskedjék tehát kérését megujitani, vá- Pamutszövetek ruháknak 20, 55 , Blv. Reg. Ferdinand 62. 16521 hory ovábofa uelza om és USZTöNEL! mé, 

laszbélyeges levélben. .. . . ste ü irta: Dr. FELD 1ANN . 
by 1 ásárhelv. N önyköt Fehérnemügyártás saiát műhelyün- egvételtp akeresünk id ................ idegorvos - II, kiadás 
Dr. Heser t m lely. eké fé ben, karácsony hónapjában rendki. 30 félst ba képel 1i, FIAlALOK tuanacsadoja. 140 otdal. Ara 90 1ej én 

venye te jesen elveszitet e az értéket. Ha 10- vül olcsó árak mellett és kilogás- vagy felstabil uzemkepes 20Z szerelmi levelező, kiegészitve a Kapható :a 
nyereménnyel is huzták volna ki, akkor sem talan kivitelben gépet. Szőke József, Pilaesii társaság illemszabálvaival. Bé- gracsót tanok könyvosztátyábanó 
érne többet az összeg egy ajánlott levél por- ' de Sus, jud. Ciuc. Fabricta de Ivegnyelv. virágnvelv. stb Ara . ele 
tójánál Cherestea. : 15654 szines boritólappal 30 lej. .. u 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

" Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-1. Bras500. 


